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 WhatsAppالمصري لتطبيق  الجمهوراستخدام 

 وعلاقته بالتفاعل الاجتماعي
 دراسة ميدانية

 *إيمان عادل عبد المُنعم  د.

 :ملخص البحث

تتحدد مشكلة الدراسة فى التعرف على دوافع استخدام الجمهور المصري 

والوقوف على الاشباعات المتحققة من استخدام التطبيق,  WhatsAppلتطبيق 

على علاقات الفرد  WhatsAppبالإضافة إلى التعرف على تأثير استخدام تطبيق 

مع أسرته, واستخدمت الباحثة نظرية الاستخدامات والاشباعات ونظرية الحضور 

ينة الاجتماعى كإطار نظري للدراسة, ومن خلال اجراء دراسة ميدانية على ع

مفردة من الجمهور المصري توصلت الدراسة إلى مجموعة  400عشوائية قوامها 

 من النتائج أبرزها:

  من مفردات العينة يستخدمون تطبيق  %98أظهرت نتائج الدراسة أن نسبة

WhatsApp يستخدمون التطبيق بشكل يومى, وأعربت  %90, وأن نسبة

أصبح من مقتضيات العصر, ونسبة  WhatsAppأن تطبيق  %71.6نسبة 

 .WhatsAppأوضحوا أنهم لا يتخيلون يومهم بدون استخدام تطبيق  42.5%

  جاءت خدمة الدردشةChat  فى مقدمة الخدمات التى يستخدمها الأفراد وذلك

أنهم يقومون باجراء المحادثات  %30.2, وأوضحت نسبة %100بنسبة 

إنهم ينضمون  %96.7, أعربت نسبة والدردشة مع أكثر من ستة أفراد يوميا  

من  %50, وأظهر WhatsAppإلى المجموعات التى يتم انشاؤها على تطبيق 

 ( مجموعات.5-3مفردات العينة أنهم مشتركون فى )

  من مفردات العينة أن تطبيق  %35.8أوضحت نسبةWhatsApp  يُغنى عن

من مفردات  %72بة أن نسالزيارات العائلية وفى مقدمة الأسباب التى تم ذكرها 

 يوُفر الوقت والجهد والمال. Whatsappالعينة أعربوا عن أن تطبيق 

  من المبحوثين عن عدم قدرتهم عن الاستغناء عن تطبيق  %75.2أعربت نسبة

WhatsApp  أن تطبيق  %88.8وفى مقدمة الأسباب التى تم ذكرها وبنسبة

WhatsApp .يمُثل لهم وسيلة للتواصل مع أى شخص فى أى وقت وأى مكان 

  

                                                           
 جامعة السويس. –بقسم الاتصالات التسويقية المتكاملة بكلية الاعلام وتكنولوجيا الاتصال  مدرس *
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The Egyptian Public's Use of WhatsApp 

and its Relationship to Social Interaction 

Eman Adel Abdel Moniem 

Abstract; 

The problem of the study is determined in identifying the motives 

of the Egyptian public's use of WhatsApp and determining the 

gratifications achieved from using the application, identifying the 

effect of using the WhatsApp application on the individual's 

relations with their family, The conceptual framework of the 

study is based on the theory of uses and gratifications and the 

theory of social presence. A field based on a random sample of 400 

individuals from the Egyptian public, the study reached a set of 

results, following are key findings of the study: 

 98% of the sample uses WhatsApp, 90% use the application on 

a daily basis, 71.6% express that WhatsApp has become one of 

the requirement of the era, and 42.5% say that they cannot 

imagine their day without using WhatsApp. 

 Chat service came at the forefront of services used by 

individuals with a percentage of 100% use, 30.2% indicated 

that they conduct conversations and chat with more than six 

individuals daily, 96.7% join groups that are created on 

WhatsApp, and 50% participate in (3-5) groups. 

 35.8% of the sample's items indicated that WhatsApp 

eliminates family visits. Foremost among the reasons 

mentioned with 72% is that Whatsapp saves time, effort and 

money. 

 75.2% of the respondents expressed their inability to dispense 

with the WhatsApp application, 88.8% shows that WhatsApp 

represents a means for them to communicate with anyone 

anytime and anywhere. 

                                                           
 Lecturer of Integrated Marketing Communications, Faculty of Mass 
Communication, Suez University 
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 مقدمة:

 ,Simple’شعار حاملاا  2009 في عام WhatsApp بدأ تطبيق

Personal, Real Time Messaging’ أجهزةسواء على  مجانى وهو تطبيق 

كن يمُ  و ,وأجهزة الكمبيوتر الأي فون، البلاك بيري، ويندوز فون، أندرويد ونوكيا

سمح ي  , والمحمولة المعلومات مباشرة عبر هواتفهم الأشخاص من مشاركة

فهو  ,للمستخدمين بتبادل الرسائل دون الحاجة إلى دفع ثمن الرسائل النصية القصيرة

مكننا عتبر من البرامج التي سهلت عملية التواصل عن طريق الرسائل النصية ويُ يُ 

لى نظام إ( المدفوع بالهواتف SMSبإحلال نظام الرسائل التقليدي )القول أنه قام 

ا لصحيفة فاينانشال تايمز فإن ما فعله ، )1(الرسائل الافتراضية ووفقا

لخدمة الرسائل النصية على الهواتف المحمولة هو شبيه بما    WhatsAppتطبيق

 في إجراء المكالمات الدولية على الخطوط الأرضية. Skipفعله تطبيق 

 Brianكل من بواسطة WhatsApp Messenger تم إنشاءولقد 

Acton and Jan Koum   لجعل التواصل وتوزيع رسائل الوسائط المتعددة أكثر

الإنترنت شبكة الاتصال ب من خلال WhatsApp تطبيق يعملو ,سهولة وأسرع

على البقاء على اتصال مع الأصدقاء والأقارب في قائمة الاتصال  مستخدميهساعد ويُ 

 .)2(والحفاظ على الاتصال مع الجميع فى وقت واحد الخاصة بهم

 WhatsAppتطبيق   Barhonme M, Ghailan Fكل من رف  وع  

نه تطبيق مراسلة فورية للهواتف الذكية يتُيح للمستخدمين تبادل المعلومات مثل بأ

 .)3(والصوت والنصوص والصور باستخدام الإنترنت مقاطع الفيديو

مجموعة من المميزات لمستخدميه تتمثل فى   WhatsAppتطبيقوفر يُ و

 :)4(النقاط التالية

   توفر تطبيق يWhatsApp .بشكل مجاني دون دفع أي مقابل مادي لاستخدامه 

  مكالمات عبر الاتصال وإرسال الصور ومقاطع الفيديو والملفات الصوتية وإجراء

بروتوكول الإنترنت لأي شخص لديه هاتف ذكي مجهز باتصال إنترنت ومثبت 

 .عليه التطبيق

  ميغابايت مثل ملفات 100السماح بإرسال ملفات بحجم يصل إلىPDF  وغيرها

 من الملفات. 

 .توفير ميزة حذف الرسائل التي أرسلها الشخص 

  بيقأصدقائه الذين يستخدمون التطإخبار الشخص بعدد . 

  إظهار وصول الرسالة المُرسلة أو عدم وصولها، بالإضافة إلى رؤية الشخص

 . وقراءته لها المتلقي للرسالة
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  ص فقد الشخإلى رقم آخر دون أن ي   الهاتف المحمولتوفير طريقة سهلة لتغيير رقم

 .WhatsAppحسابه الحالي على تطبيق 

 تاج تطبيق حيلاWhatsApp  مرور فالتطبيق يعتمد على المستخدم وكلمة اللاسم

 رقم الهاتف ويتعامل مع جهات الاتصال الموجودة على الهاتف.

  يتُيح تطبيقWhatsApp  للمستخدمين أن يقوموا بعملية تغيير لغة الاستخدام إلى

 اللغة العربية أو تحويلها إلى أي لغة أخري. 

  تطبيق فالاحتفاظ بسجل الدردشةWhatsApp  على سجل الدردشات إلى يحافظ

 يتم حذف الرسائل إلا عندما يحذفها المستخدم.الأبد, حيث لا

 تطبيق يعرض  سهولة البحث عن شخص معين حيثWhatsApp  جهات

سهل البحث مهما كان عدد جهات الاتصال التي تستخدم التطبيق فقط مما يُ 

 .اا كبيرعلى الهاتف الاتصال 

  الأصدقاء وزملاء العمل من خلال و العائلةبدأ دردشة جماعية مع أفراد سهولة

 .WhatsAppتطبيق 

  يتُيح تطبيقWhatsApp  ا أن يكون في حالة تسجيل دخول  المستخدم دائما

 .أحد للمستخدموبالتالي لن تضيع أي رسالة قد يرسلها 

 امكانية تنزيل تطبيق WhatsApp  على جهاز الكمبيوتر وعمل مزامنة

 للمحادثات الخاصة ما بين الهاتف المحمول وجهاز الكمبيوتر الخاص بالفرد. 

  ريق انشاء اختصار يظهر صول السريع للمحادثة المفضلة عن طامكانية الو يتُيح

يحتاج المستخدم إلى الذهاب الى برنامج شاشة الهاتف المحمول وبالتالى لاعلى 

WhatsApp يكفى لمس هذا الاختصار للبدء فى المحادثة. 

  يقوم تطبيق لا WhatsApp بعرض أيه اعلانات فلن يكون المستخدم مجبراا على

 . WhatsAppتطبيق عند استخدامه لمشاهدة أية إعلانات 

 :)5(تتمثل فى WhatsAppب تلك المميزات يوجد بعض السلبيات لتطبيق نوإلى جا

 توفر تطبيق يWhatsApp  هناك الكثير من ، لذلك فقط الهواتف الذكيةعلى

 . الأشخاص الذين لايستطيعون استخدام التطبيق

  .يتطلب ت وفرُ خدمة الإنترنت من أجل إرسال الرسائل واستقبالها بشكل مجاني 

  يتسبب إساءة استخدام التطبيق فى إضاعة الوقت, والانشغال عن الأمور المهمة

 لفترات زمنية طويلة وفى أشياء غير نافعة.نظراا لاستخدامه من جانب البعض 
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  قلة التركيز في قاعات الدراسة: فنادراا ما يقوم الشباب بإيقاف تشغيل تطبيق

WhatsApp رسائل بين الحين اليتلقون وبالتالى سيظلوا ، فى قاعات الدراسة

  .إنهم يفتقرون إلى التركيز مما يترتب عليهوالآخر 

 فالشباب مهووسون بـتطبيق  ,قلة التواصل مع أفراد الأسرةWhatsApp  لدرجة

أفراد عائلاتهم فى العالم الحقيقي, بل لقد تجاوز الأمر أنهم نادراا ما يتواصلون مع 

يشعرون  WhatsAppذلك فلقد أعرب جزء كبير من الشباب أنهم بدون تطبيق 

 .Part of me is missingإنهم يفتقدون جزء منهم 

  ُا قد ي  رسائل الكثيرة الواردة. بسبب كثرة السبب الإزعاج أحيانا

  لكل شخص لديه رقم الاتصال ومتاحة تكون صورة الملف الشخصي للفرد مرئية

 .الخاص بالفرد

 فمن خلال تطبيق  ,الوصول إلى جهات اتصال غير معروفةWhatsApp ،

لمجرد أنهم جزء من مجموعة   لأفراد مجهولين يمُكن الوصول إلى أرقام هواتف

 .WhatsApp Group  تم انشائها على التطبيق

  إلى الهاتف بشكل مباشر, ومع الاستخدام يقوم التطبيق بحفظ الصور والفيديوهات

اليومى ومشاركة الكثير من الصور مع الأصدقاء قد يتسبب ذلك فى امتلاء 

مساحة كبيرة من صور بالعديد من الصور الغير جيدة, واستهلاك معرض ال

 الهاتف المحمول.

 19 مقابل 2014عام فى  WhatsAppولقد استحوذ الفيسبوك على تطبيق 

ا فى الخدمة واستطاع أن يُ مليار دولار،  تطبيق  وكانحقق نمواا ملحوظا

WhatsApp ا  450ملك حينها ي مستخدم  مليون 315، بينهم مليون مستخدم شهريا

ا  عبر  WhatsAppأعلن القائمون على تطبيق  2017فى يوليو و ,نشط يوميا

من دولة  180 فىأن هناك مليار شخص  سمية للتطبيق على الإنترنتالر الصفحة

للبقاء  بشكل يومى WhatsApp تطبيقيستخدمون دولة حول العالم  193أصل 

عدد مستخدمي  وصل 2020 ومع بدايات عام، على اتصال مع أسرهم وأصدقائهم

 WhatsAppتطبيق  باستخدام يقومونحول العالم  مستخدم (مليار 2) إلى التطبيق 

 .كل شهر

يقوم الإعلانات، فهو لا أية أرباح مالية من WhatsAppحقق تطبيق يُ ولا  

البداية في   WhatsApp قق تطبيقح  ولقد بعرض أي إعلانات على مستخدميه، 

ا من خلال الرسوم درت وقُ   iPhone ونـــفـــدمي الآيــخــدفعها مستـــالتي ي أرباحا

مليون دولار جراء فرض رسوم سنوية  60بـــ WhatsAppالأرباح المالية لتطبيق 

ا أى ما يوازى دولار  99على الاشتراكات وقد كانت هذه الرسوم تساوي  ا أمريكيا سنتا

تطبيق  WhatsAppتم الغاء رسم الاشتراك وأصبح تطبيق  2016وفى عام , واحد
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أصبح جني الأرباح المالية أكثر فاعلية بعد شراء موقع الفيس بوك ومجانى بالكامل, 

من خلال استخدام بيانات الشخص في تطبيق وذلك  WhatsAppلتطبيق 

WhatsApp  مع اهتماماته عبر حسابه الشخصي ومن ثم توجيه إعلانات متوافقة

 الفيس بوك. على موقع

 مشكلة الدراسة: 

بسبب التقدم في تكنولوجيا الهاتف وسريع يتغير العالم بشكل حيوي 

أصبح , والمحمول, فلقد أصبح من الصعب تجنب وجود تطبيقات للهاتف المحمول

وعلى  الأفرادوثقافة وعلاقات تأثير واضح على حياة  WhatsAppلتطبيق 

تسعى هذه الدراسة للتعرف على طبيعة استخدامات الجمهور , وبأسرها المجتمعات

وحدود التأثير الذى أحدثه على طبيعة العلاقات  WhatsAppالمصري لتطبيق 

الاجتماعية والاتصالية والكشف عن الاشباعات المتحققة للجمهور المصري جراء 

على الاتصال  WhatsAppاستخدام هذا التطبيق وإلى أى مدى أثر استخدام تطبيق 

فى السن الشخصى مع الأخذ فى الاعتبار تأثير مجموعة من المتغيرات المتمثلة 

 والنوع والمستوى الاقتصادى والاجتماعى للمبحوث. 

 الدراسات السابقة:

التواصل  عمواقودراسة اهتمت العديد من الدراسات العربية ببحث 

وحظي موقع سواء التأثيرات السياسية أو الاجتماعية لتلك المواقع الاجتماعى 

كما اهتمت العديد التواصل الاجتماعى الفيس بوك بالاهتمام الأكبر لتلك الدراسات, 

 ندرت الدراساتوالمحمول,  فع استخدام الهاتافمن الدراسات بدراسة تأثيرات ودو

 أما الدراسات الأجنبية فقد اتسمت بالتنوع, WhatsAppالتى تناولت تطبيق  العربية

 مجال لبحث تأثير استخدام تطبيق من الدراسات فى أكثر وتم اجراء العديد من 

WhatsAppاسات ء دراعلى هذا المجال, وعلى سبيل المثال لاالحصر تم اجر

وعلاقة الأطباء  ل الطبىفى المجا WhatsAppتطبيق للتعرف على تأثير استخدام 

 النفسى , التجارة الاليكترونية, اللغة وقواعدها, التعليم عن بعد, السلوكبالمرضى

للتعرف على  والأبحاث وأجريت العديد من الدراسات, , الصحافة بالمراسلةللأفراد

اهتمت العديد من الدراسات و WhatsAppاستخدام تطبيق  أسباب وداوفع

التى لها علاقة سات ايمُكن تقسيم الدرو, WhatsApp تطبيقبالتأثيرات التى أحدثها 

 البحثية التالية:إلى الاتجاهات وصلة بالدراسة الحالية 

 :WhatsAppتطبيق الأفراد لسباب استخدام ت أدراسات تناول (1

 والتى Abdullah Koçak, Öznur Yüksek Vergiverenدراسة  

من  %83 وتوصلت الدراسة إلى إن 2019عام  مفردة بتركيا 633تم اجراءها على 

ا, وإن نسبة التطبيق بإنه  WhatsAppمفردات العينة وصفوا تطبيق  الأكثر استخداما

لاغنى عنه, وفيما يتعلق بالرسائل  WhatsApp يتفقون مع عبارة إن تطبيق 49%
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أوضحوا إنهم يتبادلون  %73فإن نسبة  WhatsAppالتى يتم تبادلها عبر تطبيق 

يتبادلون الرسائل الشخصية عبر  %55الرسائل التى لها علاقة بالعمل, وإن نسبة 

 .(6)التطبيق

ن تطبيق أكدت على أ Araştırma Makalesi 2019دراسة  

WhatsApp  لديه العديد من المزايا التى تميزه عن الأنواع الأخرى من شبكات

التواصل الاجتماعى, فواجهة التطبيق سهلة الاستخدام، يوفر التطبيق العديد من أنماط 

الاتصال الممكنة من الصور إلى الرسائل الصوتية والفورية مما يجعل تطبيق 

WhatsApp 7(منصة مناسبة للاتصال الجماعي(. 

من خلال اجراء  J. Joicy and S. Ally Sornamل كل من توص 

إن فى  Bishop Heberمفردة من طلاب كلية  100على  2018فى دراسة مسحية 

تيح مشاركة المعلومات والأفكار إنه يُ  WhatsAppمقدمة أسباب استخدام تطبيق 

إنه يساعد فى الحفاظ على  %78.8نسبة أعربت و, %86.3مع الأصدقاء بنسبة 

 WhatsAppأعربوا عن أهمية استخدام تطبيق  %71ونسبة  العلاقات الاجتماعية,

لأنه مناسب وسهل  WhatsAppيستخدمون تطبيق  %57.5نسبة و, فى التعليم

يزيد من  WhatsAppمن الطلاب إن تطبيق  %36الاستخدام, وأوضحت نسبة 

 .(8)بالدروساهتمامهم 

ى تحليل ت إلفوهد 2018والتى تم اجرائها فى  Sana Shahidدراسة 

للتعرف على طبيعة  WhatsAppها على تطبيق المحادثات التى يتم اجراؤ

محادثة خاصة  50المحادثات بين الطلاب والأساتذة, ولاجراء ذلك تم تحليل 

ن إلي أ أستاذ, وتوصلت الدراسة 25وطالب  25يوم تم جمعهم من  15وجماعية لمدة 

ن الطلاب لمفردات العينة وأظهرت الدراسة أ نسبةالتطبيق يعُتبر مصدر للترفيه بال

يستخدمون التطبيق أكثر من الأساتذة, وإنه يتم استخدام التطبيق فى بناء العلاقات 

الشخصية, وللبقاء على اتصال مع الأقارب والأصدقاء والزملاء والأشخاص الذين 

ية حيث يتم تبادل يعيشون في الخارج, ويتم استخدام التطبيق لتحقيق الأهداف الأكاديم

بالدراسة, وأوضحت المعلومات غير الرسمية والمهمة ومناقشة المواضيع المتعلقة 

 .(9)مكن الأفراد من التعاون والعمل كفريق واحد التطبيق ن نتائج الدراسة أ

على  2018فى عام  Mukti Aminiجرتها التى أ دراسةالتوصلت  

بين ماعمارهم طفال تتراوح ألأوآباء مهات من أ اا مكونة من خمسين فرد مجموعة

اشتراك الأمهات والآباء مع مدرسي الأطفال فى مجموعة يتم ن أربع والست أعوام الأ

يسُاعد فى تحفيز الوالدين على تنمية مهارات  WhatsAppها على تطبيق انشاؤ

فى  مورأولياء الأيسُهل على المدرسين عملية الحصول على إجابات من والطفل, 

حالة رغبتهم فى معرفة أى معلومة عن الطفل, يشعر الآباء بسعادة غامرة عندما يتم 
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دة مما يزيد من حماسهم ارسال صور أطفالهم أثناء ممارسة نشاط أو تعلم مهارة جدي

 .(10( طفالهمفى تعليم أ

ها على والتى تم اجراؤPriya   Shanmugaأظهرت الدراسة المسحية 

 يوُفر العديد من المزايا WhatsAppن تطبيق أ 2016مفردة فى عام  400

نه تطبيق مجانى يتُيح للأفراد التحدث مع أحبائهم ومعارفهم للمستخدمين قى مقدمتها أ

بالرضا لبية العظمى من المبحوثين يشعرون ن الغا, وأظهرت الدراسة أفى أى وقت

استخدامه لأى  رحونبل إنهم يقت  WhatsAppالكامل عن استخدامهم لتطبيق 

شخص, وهذا الرضا مبنى على مجموعة من العوامل كقدرة التطبيق على تلبية 

احتياجات الأفراد, سهولة الاستخدام, تحسين وتطوير الخدمة بشكل مستمر, الأمن, 

 .)11(الخصوصية 

 Muhmad Sham and Ammaarahتوصل كل من  

Kootbodien 2017  مفردة من طلاب جامعة  100من خلال دراسة مسحية على

أكبر من نسبة الذكور  WhatsAppنسبة الإناث المستخدمة لتطبيق  نأ أبو ظبي

ن نسبة وأظهرت الدراسة أللذكور,  %75فى مقابل  %100حيث بلغت نسبة الإناث 

ا عام 17من المبحوثين الذين تقل أعمارهم عن  83% سيقومون بارسال رسالة نصية  ا

إلى الأفراد الموجودين معهم فى نفس المنزل فى  WhatsAppمن خلال تطبيق 

ا أوضحوا أعام 30من أفراد العينة الذين تزيد أعمارهم عن الـ  %84مقابل نسبة  نهم ا

قد غير من الطريقة  WhatsAppن تطبيق أ %65وأوضحت نسبة لن يفعلوا ذلك, 

  .)12(التى يتواصلون بها

 136على  Noveen Kumar توصلت الدراسة المسحية التى أجراها 

ن , أ2016فى عام  فى إقليم شمال الهند WhatsApp مفردة من مستخدمى تطبيق

تماء والحميمية بين الأصدقاء, ناستخدام التطبيق ساعد فى خلق درجة عالية من الا

, وأصبح وإنه يتم استخدامه من قبل الشباب بهدف انشاء وتبادل ومشاركة المعلومات

ا من قبل   .(13)الأطفاليستخدم أيضا

 2015فى  وآخرون Shobhaأجراها  المسحية التى دراسةالأظهرت نتائج  

، بالهندطلاب الدراسات العليا بجامعة ولاية كارناتاكا النسائية مفردة من  100على 

حيث  بشكل منتظم WhatsApp تطبيق يستخدمونأن غالبية طلاب الدراسات العليا 

فى  WhatsAppن استخدام تطبيق وأظهرت النتائج أ ,%93بلغت نسبة الاستخدام 

, يليه ارسال الصور بنسبة %100 احتل المركز الأول بنسبة Chattingالمحادثة 

ثم تداول  ,%81.8فى المرتبة الثالثة بنسبة واستخدامه بدافع الترفيه جاء  ,93%

 Sending Audiosارسال مقاطع صوتية  ,%54مقاطع الفيديو بنسبة وارسال 

 .)14( %47واستخدامه فى مشاركة الأمور التعليمية بنسبة  ,%49نسبة ب
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دراسة مسحية بباكستان على  2016 وآخرون Shahid Minhasأجرى 

وأظهرت نتائج الدراسة  Peshawar Universityطالب من جامعة بيشاور  100

هو أداة اتصال حيوية تستخدم للاتصال من قبل فرد لفرد  WhatsAppن تطبيق أ

one to one communication  الجماعيأو الاتصال one to group 

communication  بالإضافة إلى استخدامه فى تبادل المعلومات الأكاديمية

والدردشة ومشاركة الصور والفيديو وارسال الرسائل النصية إلى أفراد الأسرة الذين 

 .(15)يعيشون في الخارج

ا طالب 180دراسة مسحية على  2016أجري يوسف ايادات  فى جامعة  ا

من الطلاب يستخدمون  %71ن نسبة بالأردن, وأظهرت نتائج الدراسة أ اليرموك

 %70يستخدمون التطبيق, وإن نسبة لا %29فى مقابل نسبة  WhatsAppتطبيق 

يستخدمون  %30 نسبة من المستخدمين يستخدمون التطبيق بشكل يومى, فى مقابل

تطبيق ستخدام ا مزايان من أهم النتائج أفى بعض الأحيان, وأوضحت التطبيق 

WhatsApp  يليها تبادل الرسائل فى المناسبات  ,%97هو التسلية والترفيه بنسبة

التعرف على  ,%78تبادل وجهات النظر والخبرات بنسبة  ,%94الخاصة بنسبة 

المساهمة  ,%77من الخارج بنسبة  ءالثقافات المختلفة من خلال التواصل مع أصدقا

اا تكوين صداقات جديدة بنسبة وأخير ,%77فى نشر المعرفة والمعلومة بنسبة 

هو  WhatsAppن من أبرز مساوئ استخدام تطبيق وأعرب الطلاب أ ,44%

يعمل على إضاعة نه وأ ,%58استخدام التطبيق فى الغش فى الامتحانات بنسبة 

 ,%52ير الأخلاقية بنسبة تبادل الصور والمواد والأفلام غ ,%55الوقت بنسبة 

    .(16)%17وأخيراا إنه يهدر المال بنسبة 

 UK Communications Market Reportأظهرت نتائج التقرير 

أحد أكثر أشكال  أصبحت المراسلة الفورية نأ، 2016 الذي نشُر في أغسطس

ا شيوعالاتصال  ارتفعت نسبة الأشخاص الذين يستخدمون خدمة المراسلة الفورية و ا

وقد لوحظ انخفاض في الرسائل النصية والبريد  2016 في عام ٪43إلى  ٪28من 

من المشاركين على أن  ٪82 ت نسبةاتفق ,الإلكتروني لأول مرة في المملكة المتحدة

اعدهم على تس snap chatو WhatsAppتطبيق تطبيقات الهواتف الذكية مثل 

  .)17(التواصل مع أحبائهم وتجعل حياتهم سعيدة وأسهل من ذي قبل

من خلال الدراسة المسحية   Jisha K and Jebakumarتوصل كل من

 23-18طالب جامعي في الفئة العمرية من  100على  2014فى  التى تم إجرائها

ا عام ا مستخدمين تطبيق 8أن الطلاب يقضون , ا وأوضح , WhatsApp ساعات يوميا

وإنه يتم  WhatsAppنه أصبح من الصعب الاستغناء عن تطبيق الطلاب أ

الأصدقاء والعائلة ولأغراض الترفيه والتسلية والأغراض للتواصل مع  استخدامه

ا بتبادل الصور وملفات الصوت والفيديو مع أصدقائهم  التعليمية, من كما يقومون أيضا

ساعد المجموعات التي ينُشئها الشباب مع الأصدقاء والزملاء على مشاركة وتُ , خلاله



 الاجتماعيوعلاقته بالتفاعل WhatsAppاستخدام الجمهور المصري لتطبيق 

 280  2020 يونية/  يناير –عشر  التاسعالعدد  – علاقات العامة والإعلانالمجلة العلمية لبحوث ال

نه التطبيق الوحيد الذي يستخدمه الشباب أظهرت الدراسة أوقد أفكارهم وعواطفهم, 

ا على أجهزة   .(18)الخاصة بهم  honePSmartعندما يقضون وقتا

 Bansal Tulika and Joshi Dhananjay كل من ت دراسةتوصل 

جعل الطلاب يستخدمون تطبيق تإلى أن هناك عدداا من الأسباب  2014

WhatsApp  من استخدام البدائل المتمثلة فى  كقناة اتصال رئيسية لديهم بدلاا

ن الرسائل الفورية ماعية الأخرى, وتمثل ذلك فى أالرسائل القصيرة أو الشبكات الاجت

تطبيق                                                                            من خلال 

WhatsApp ا للتفاعل مع بعضهم البعض وتبادل المعرفة من  توفر للطلاب فرصا

 .)19(لدى الطلابخلال الشبكات الاجتماعية, وتعمل على تحسين فعالية التعلم 

 Yeboah Solomon أظهرت نتائج الدراسة المسحية التى أجراها 

نسبة بغانا أن ة يالتطبيقمفردة من طلاب الفنون  600على  2014عام وآخرون 

وبالمزايا التى يوفرها  WhatsAppعلى معرفة بتطبيق من المبحوثين  84%

والمتمثلة فى انشاء المحتوى ومشاركته وإعادة استخدامه والمشاركة في الحوار 

ن تطبيق هرت الدراسة أ, وأظالرقمي والتفاعل الاجتماعي مع المستخدمين الآخرين

WhatsApp  من المبحوثين  %92أصبح هو الوسيلة الرئيسية للاتصال, فنسبة

عن استخدامهم للمكالمات عبر الهاتف  WhatsAppيفضلون استخدام تطبيق 

 .)20(المحمول

 100ها على والتى تم اجراؤ K. Jisha, Jebakumar 2014 دراسة

ا عام 23إلى  18فى الفئة العمرية من بالهند طالب فى منطقة تشيناي  , وتم استخدام ا

ليكترونية كأداة لجمع المعلومات وتوصلت الدراسة إلى أن استمارة استقصاء ا

نهم , وأWhatsAppمفردات العينة يجدون صعوبة فى الاستغناء عن تطبيق 

يستخدمون التطبيق فى التواصل مع الأصدقاء وأفراد العائلة, ويعتمدون على التطبيق 

ها من خلال ية, وإن المجموعات التى يتم انشاؤيومفى ترتيب تفاصيل حياتهم ال

ن تطبيق ة أالتطبيق تساعدهم فى مشاركة افكارهم وعواطفهم, وأظهرت الدراس

WhatsApp  هو التطبيق الوحيد الذى تقوم مفردات العينة باستخدامه عندما يقضون

 .(21)الوقت على هواتفهم الذكية

 والتفاعل الاجتماعي للأفراد: WhatsAppدراسات تناولت العلاقة بين استخدام تطبيق  (2

ها اجراؤوهى دراسة تجريبية تم آخرون و Abhijeet D. Fayeدراسة 

وهدفت  المتزوجين بالهند نمفردة من الأطباء المتخصصي 100على  2020فى 

وتأثير استخدامه على  WhatsApp الدراسة إلى تحليل نمط استخدام تطبيق

ن نسبة أ الدراسة وأظهرت, وتم جمع البيانات باستخدام استمارة الاستقصاء علاقاتهم

ت العينة أعربوا عن استخدام التطبيق فى الوقت الشخصى مما امن مفرد 62%

 ه مع الطرف الثانى الزوج/الزوجةالذي يتم قضاؤ تقليل الوقتالآتى: ترتب عليه 
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رابات فى ط, اض%24, عدم الاهتمام بالمسئوليات المنزلية بنسبة %37 بنسبة

عن آثار سلبية على الحياة  %36وأعربت نسبة  ,%26الأنشطة الاجتماعية بنسبة 

الطرف عن عدم قدرتهم على قضاء وقت ممتع مع  %21الزوجية, وأكدت نسبة 

, WhatsAppلتطبيق  الزوج/الزوجةلديهم قلق بشأن استخدام  ٪24نسبة , والثانى

أن الاستخدام  ٪22 عن انخفاض التماسك بينهم، وأعربت نسبة ٪25وأفادت نسبة 

ا شكوكالمفرط يمكن أن يخلق   نأوضحت الدراسة أ /الزوجة,في ذهن الزوج ا

ا عام 40الأشخاص الذين تقل أعمارهم عن  ا وقت ا ا يقضون يوميا  فى استخدامطول أ ا

مع الزوج/الزوجة  عن المزيد من النزاعات وأعربوا WhatsApp تطبيق

 .(22(وانخفاض التعبير عن الحب

 Fortuna ProcenteseDi Immacolata , Flora Gatti دراسة

, Napoliمن الآباء  227على عينة مكونة من  2019ها فى والتى تم اجراؤ

 موقع الإيطاليين الذين لديهم طفل واحد أو أكثر في سن المراهقة، والذين يستخدمون

Facebook  وتطبيقWhatsApp ,وهدفت الدراسة إلى التعرف  للتواصل معهم

بين علاقات ال على Facebookوموقع  WhatsAppعلى تأثير استخدام تطبيق 

إنه يمُكن استخدام شبكات التواصل الاجتماعى  الأسرة, وتوصلت الدراسة إلىأفراد 

, وخلق مساحات وتعزيز التواصل في علاقتهمبشكل ايجابي بين الآباء وأطفالهم 

مما يقلل من مساحة الصراعات فى هذه السن الحرجة مشتركة بين الآباء وأطفالهم 

 .(23)بينهمفيما  والخلافات

ها فى والتى تم اجراؤ Sri Seti Indriani, Ditha Prasantiدراسة 

ركزت على دراسة استخدام أفراد الأسر التى يوجد بها تعددية ثقافية و 2019

وتم تطبيق الدراسة على مجموعة من الأسر بدولة  WhatsAppلمجموعات تطبيق 

 Family whatsapp مجموعات العائلة إلى أنإندونسيا وتوصلت الدراسة 

group  العائلةالتواصل مع التى يتم انشائها لتضم أفراد العائلة تساعد فى تحقيق 

, ومع تنوع الخلفيات الثقافية التى توجد في العائلة الممتدة في عدة أماكن في إندونيسيا

والمناقشات التفاعلات ذلك على فقد أثر  الإقامةفي أماكن  الاختلافالواحدة بسبب 

  .WhatsApp (24)عبر تطبيق  مجموعات العائلةفي  تحدثالتي 

والتى تم  Sakari Taipale Manuela Farinosi and دراسة

 WhatsAppوالتى هدفت إلى التعرف على دور تطبيق  2018 ها فى عاماجراؤ

لدراسة أن مفردات جيال أو أكثر, وأظهرت نتائج افى العائلات التى تضم ثلاثة أ

يعتبر وسيلة لتسهيل التفاعل العائلي عبر  WhatsAppن تطبيق العينة أوضحوا أ

الأجيال, ويوفر لهم أكثر من بديل للتواصل سواء مع بعضهم البعض سواء من خلال 

ن الفيديو, وأوضحت الدراسة أالصوتية أو الصور أو مقاطع  الرسائل النصية أو

يين العامل في سياق الأسرة يرتكز على عاملين رئيس WhatsAppنجاح تطبيق 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Procentese%20F%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=31835396
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Di%20Napoli%20I%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=31835396
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Di%20Napoli%20I%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=31835396
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Gatti%20F%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=31835396
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الأول يتمثل فى إمكانية الوصول إلى العائلة بأكملها في وقت واحد؛ والعامل الثانى 

على تعزيز التواصل الفطرى من خلال الرسائل  WhatsAppلقدرة تطبيق 

 .)25(القصيرة التى يتم تبادلها من خلاله

والتى  Prabha Kiran, Abhishek Srivastava 2018دراسة 

على علاقات الشباب فيما بينهم  Whatsappهدفت إلى البحث في تأثير استخدام 

 Whatsappتطبيق ن الاعتماد على وعائلاتهم, وتوصلت إلى أوبين أصدقائهم 

مسئول عن عدد من المشكلات الاجتماعية والجسدية والنفسية بين الشباب, فلقد غير 

فى سلوكهم وأثر في علاقاتهم حيث  Whatsappادمان الشباب لاستخدام تطبيق 

ا زائف اا خلق شعور , بالانتماء والقرب والعلاقة الحميمة مع أصدقائهم وأقاربهم ا

مكن تطوير العلاقة الحميمة مع شخص آخر أثناء مشاركة وأظهرت الدراسة أنه يُ 

ولكن الدردشة  Whatsappالأفكار والابتكارات والآراء أثناء الدردشة عبر تطبيق 

 .)26)شخصي معهم قد لا تكون مفيدة كلقاء Whatsappمع الأصدقاء عبر تطبيق 

 Sonica Rautela Tarun Kumar Singhal, Samir دراسة 

Yerpud, 2018 والتى هدفت إلى التعرف على أسباب استخدام الشباب لتطبيق 

WhatsApp  والوقوف على أسباب انتشار استخدام التطبيق وتم اجراء الدراسة

ن جميع مفردات ة من الشباب وتوصلت الدراسة إلى أمفرد 200على عينة قوامها 

ن هذا التطبيق يساعدهم فى تلبية احتياجاتهم أالعينة يستخدمون التطبيق, وأكدوا 

فرصة البقاء على اتصال مع أصدقائهم  WhatsAppالاجتماعية ويمنحهم تطبيق 

 . )27(وأحبائهم

ها فى ى تم اجراؤوالت  وآخرون  Camila Furtado Leãoدراسة 

على مجموعة من الأطباء بالبرازيل وتم جمع البيانات باستخدام استمارة  2018

 WhatsAppالاستقصاء, وهدفت الدراسة إلى التعرف على تأثير استخدام تطبيق 

ن نصف مفردات أ على العلاقة بين الطبيب المعالج والمريض وتوصلت الدراسة إلى

المرضى, وأعربت نسبة للتواصل مع  WhatsAppالعينة قاموا باستخدام تطبيق 

 .(28)عن تحسن العلاقة بين الطبيب والمريض كنتيجة للتواصل عبر التطبيق 25%

جريت والتى أ Ansiem George, S. Preetha, Pramod S.دراسة  

من طلاب المدارس والجامعات في الفئة  مفردة 120 عينة قوامهاعلى  2018 فى عام

قلق و WhatsAppسلوك استخدام  العلاقة بينوبحثت الدراسة  24-15العمرية من 

وجود علاقة ذات دلالة  لىإ , توصلت الدراسةالتفاعل الاجتماعي بين الطلاب

وقلق التفاعل الاجتماعي بين الطلاب،  WhatsApp تطبيق إحصائية بين استخدام

 WhatsApp تطبيقيستخدمون  من المشاركين ٪13نسبة  وأظهرت الدراسة أن

لايوجد ارتباط كبير بين سلوك استخدام نه أ وأظهرت الدراسة, للغاية عالمستوى ب

 .(29(والبعد الانطوائي للشخصية WhatsAppتطبيق 

https://www.researchgate.net/profile/Prabha_Kiran3
https://www.researchgate.net/profile/Abhishek_Srivastava62
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التعرف على  يإل Anshu Bhatt, Mohamed Arshad هدفت دراسة 

تجريبية على دراسة على حياة الشباب, وتم اجراء  WhatsAppكيف يؤثر تطبيق 

مفردة من شباب مدينة أغرا بالهند, وتوصلت الدراسة إلى إن تطبيق  100

WhatsApp  ُن مفردات العينة رجة كبيرة, وأوضحت الدراسة أدمان بدسبب الإي

التطبيق,  ى والواقعى ويقتصر تفاعلهم بالكامل علىيتركون التفاعل مع العالم الحقيق

وأظهرت  خرين,المستخدمين الآ لقونه منعلى الرد الذى يت نافسعادتهم وحزنهم يعتمد

الدردشة والرد وتبادل حيث اجراء لايمكنهم التحكم في أنفسهم من  نهممفردات العينة أ

 .  (30)من خلال التطبيق الأفكار باستمرار

على  2015جريت فى والتى أ وآخرون Christian Montagدراسة  

يمُثل  WhatsAppن تطبيق لت الدراسة إلى أص, وتومفردة 2418عينة قوامها 

, وأظهرت %20 بنسبة بلغت اليومى للهواتف الذكية الأفراد ستخدامكبيرة من ا نسبة

انفتاحية يستخدمون التطبيق أكثر من  الشخصيات التى تتمتع بصفاتن الدراسة أ

 .(31)الشخصيات الانطوائية

طالب  658على عينة قوامها  2015والتى أجريت فى   Saleh Ibrahimدراسة

ركزت من طلاب كلية العلوم الاجتماعية بجامعة الامام محمد بن سعود الاسلامية بالرياض, و

وموقع تويتر  WhatsAppعلى دراسة علاقة استخدام شبكات التواصل الاجتماعى كتطبيق 

وتوصلت الدراسة إلى وجود علاقة , وموقع الفيسبوك واستمرارية علاقة الطلاب مع أسرهم

واتفقت تلك , (32)وعلاقة الطلاب بأسرهم تخدام شبكات التواصل الاجتماعىسلبية بين اس

والتى أوضحت أن رخص الهاتف المحمول سمح  2015 دراسة محمود عبد الحميدالنتيجة مع 

صفح تبانتشاره بين فئة المراهقين وترتب عليه انعزالهم فى غرفهم واستخدام التطبيقات و

 (.33) الانترنت بدون رقابة

’Hara, K., Massimi, M.,  Harper,  R., Rubens, S., & Morris ,   J .   

(2014).   Everyday  dwel l ing  wi th  WhatsApp. Proceedings of 

the 17th ACM conference on Computer supported cooperative work & 

social compu 

على مستخدمي تطبيق  O’Hara et alالدراسة التى أجراها 

WhatsApp  ا عام 49و 17ها على الفئة العمرية مابين وتم اجراؤ 2014فى في  ا

المملكة المتحدة, وتوصلت الدراسة إلى أن سمات مثل الترابط الاجتماعي والشعور 

, واتفقت تلك (34)بالانتماء بين أصدقاء وأفراد الأسرة متوفرة بين مفردات العينة

استخدام الهاتف المحمول  والتى أظهرت إن 2011دراسة هناء السيد النتيجة مع 

  (35)يساعد فى التواصل مع الأهل والأصدقاء

والتى تم  Nidhi Chopra, Jaspreet Kaur ,Navjit Singhدراسة 

-18عمارهم ما بين الذين تتراوح أمفردة من الشباب  150على  2014ها فى اجراؤ

ا عام 35 وجود  الدراسةتمارة استقصاء, وأظهرت , وتم جمع البيانات باستخدام اسا
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دة والتوتر وبين ارتباط كبير بين العوامل السلوكية المتمثلة فى الخجل والشعور بالوح

 .WhatsApp(36) لتطبيق الاستخدام المكثف والذى يصل إلى الادمان

 2014فى   J. SultanAbdullahأظهرت نتائج الدراسة التى أجراها 

, بدولة الكويت BBMو WhatsAppتطبيق  من مستخدمي 552على عينة قوامها 

لكن  الفردإحداث تحسينات ملحوظة فى حياة  إلى ن استخدام هذه التطبيقات قد يؤدىأ

فى نفس الوقت قد يتسببان فى مشاكل اجتماعية وشخصية خطيرة فى مقدمتها ادمان 

ارتباط وجود علاقة , وأظهرت نتائج الدراسة الأفراد لاستخدام مثل هذه التطبيقات

والحصول على ردود من  تفاعلحدوث عند القلق الاجتماعى وسعادة الفرد  بين حالة

 .(37)المستخدمين لهذه التطبيقات الأفراد الآخرين

وتحصيل  WhatsAppدراسات تناولت العلاقة بين استخدام تطبيق  (3

 :وتفاعلهم على المستوى الأكاديمي الطلاب

دراسة للتعرف على تأثير استخدام  2016فى عام  Malecela Issaأجرت 

بين طلاب الدراسات العليا في كلية التربية بالجامعة الإسلامية  WhatsAppتطبيق 

 WhatsAppن استخدام تطبيق أ, وأظهرت الدراسة (IIUM)الدولية في ماليزيا 

كأداة تعليمية مفيد للطلاب حيث يزيد من قدرة الطلاب على التواصل مع بعضهم 

ك مع أعضاء هيئة التدريس مما يقوى من احساسهم بروح الفريق البعض وكذل

وأوصت الدراسة بضرورة وضع مجموعة من الضوابط لزيادة الاستفادة من المزايا 

 التى يوفرها التطبيق فى مقدمة تلك الضوابط منع استخدامه بداخل الفصول الدراسية

ل الشخصى الذى توفره لتجنب تشتيت انتياه الطلاب ولتحقيق الاستفادة من التواص

التى أجراها واتفقت تلك التوصيات مع كل من الدراسة المسحية  ,)38)المحاضرات

Patil  على مجموعة من طلاب الدراسات العليا في جامعة ولاية  2015وآخرون فى

على  2016فى  Michael Appiahوالدراسة المسحية التى أجراها  (39)كارناتاكا

  )40(طالب من اربع جامعات مختلفة بغانا 200

دراسة  2016فى عام  Anshu Bhatt and M. Arshadأجري 

على الشباب, وتم جمع البيانات من  WhatsAppمسحية على تأثير استخدام تطبيق 

ن تطبيق أمفردة من الشباب من مدينة أغرا بالهند, وأظهرت نتائج الدراسة  100

WhatsApp  له تأثير سلبي على الشباب, فهو يؤثر على تعليمهم وسلوكهم وحياتهم

ا أطول في استخدام هذا التطبيق أالروتينية, وأظهرت النتائج  ن الشباب يقضون وقتا

, واتفقت تلك النتيجة مع الدراسة (41)بدلاا من قضاء وقت ممتع مع أفراد أسرهم

مفردة من طلاب  200على  2015فى عام  Golam Sarkerالمسحية التى أجراها 

ن تطبيق جلاديش حيث أوضحت نتائج الدراسة أببن Begum Rokeyaجامعة 

WhatsApp  يع الكثير من وقت الطلاب المخصص للدراسة ويصرفهم عن يضُ 

 Highlyمن التطبيقات  WhatsAppإكمال مهامهم, واعتبرت الدراسة تطبيق 
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Addictive مين حيث يتخلى المستخدمون عن تأثير قوي للغاية على المستخد, وله

اهتمامهم بالعالم الحقيقي, ولا يمكنهم التحكم في أنفسهم من حيث الدردشة باستمرار 

ن أقروا أمن أفراد العينة  ٪57والرد ومشاركة الأفكار, وأوضحت الدراسة إن نسبة 

 %74هو المسؤول عن العزلة الاجتماعية، بل إن نسبة  WhatsAppتطبيق 

والفروض  WhatsAppلايمكنهم الموازنة بين استخدام تطبيق أعربوا بأنه 

الأكاديمية, وخلصُت الدراسة إلى أن إدارة الوقت أمر ضروري حيث يجب على 

الطلاب إعطاء الأولوية لحياتهم وبناء حياتهم المهنية بدلاا من إعطاء الأولوية لتطبيق 

WhatsApp )42( :واختلفت نتائج تلك الدراسات مع النتائج التى توصل إليها كل من 

فمن خلال دراسة  Akpan Kufre  &Ezinne Abeالدراسة التى أجراها  

مفردة من طلاب جامعة أيو بنجيريا أظهرت النتائج  60ها على ؤتجريبية تم أجرا

قدرة فى ال WhatsAppأنه يوجد اختلاف بين الطلاب الذين يستخدمون تطبيق 

على الاحتفاظ بالمعلومات والذين يتعلمون باستخدام منهج التدريس التقليدي 

 .WhatsApp (43)لصالح مستخدمى تطبيق 

حيث تم  2016 فى عام Salechi and Ashiyanالدراسة التى قام بها كل من  

على التعلم والاحتفاظ بالمعرفة,  WhatsAppاجراء دراسة حول تأثير تطبيق 

ت تطبيق يوتم اجراء الدراسة على مجموعتين قامت المجموعة التجريبية بتثب

WhatsApp بينما , بهدف استخدامه فى عملية التعليم وتحصيل المعرفة

ظهرت النتائج أن واركزت على الطرق التقليدية للتعليم,  المجموعة الضابطة

كانت نتائجها أفضل  WhatsAppاستخدمت تطبيق المجموعة التجريبية والتى 

 .) 44(بكثير من المجموعة الضابطة فى نتائج الاختبارات

 Renu Lohitashwaتوصلت نتائج الدراسة المسحية التى أجراها 

على عينة من أعضاء هيئة التدريس بمجموعة من كليات  2015فى عام  وآخرون

أعربوا إن التطبيق يساعد  WhatsAppمن مستخدمي تطبيق  %97الطب إن نسبة 

الطلاب على العمل كفريق ومساعدة بعضهم البعض, وأظهرت نتائج الدراسة إن 

 .)45(أكدوا على امكانية استخدامه كمنصة تعليمية لتحسين أداء الطلاب %90نسبة 

فى عام  Johnson Yeboah and George Ewuأجرى كل من 

على الأداء الأكاديمي  WhatsAppدراسة مسحية لمعرفة تأثير تطبيق  2014

ا من مؤسسات التعليم العالي في غانا,  550للشباب وتم جمع البيانات من  طالبا

له تأثير سلبي على المستوى  WhatsAppن تطبيق أوأظهرت نتائج الدراسة 

لبناء النحوي الدراسي للشباب, حيث أظهرت الدراسة وجود أخطاء فى الهجاء وا

للجمل لدى عينة الدراسة, لذلك من الصعب الموازنة بين الأداء الأكاديمي واستخدام 

 .)46(في وقت واحد WhatsAppتطبيق 
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والتى   Ibtehal Aburezeq and Fawzi Ishtaiwa 2013دراسة 

على  WhatsAppهدفت إلى التعرف على تأثير دمج المراسلة الفورية عبر تطبيق 

تحسين ملفات التفاعل التعليمي, تم جمع البيانات باستخدام المقابلات شبه المنظمة 

, وكشفت النتائج أن تطبيق WhatsAppوتحليل منشورات على منصة 

WhatsApp  لديه القدرة على تعزيز الأنواع الثلاثة من التفاعلات, حيث ذكرت

أنه  ٪54الطلاب، أفادت نسبة من المشاركين أنه يعزز تفاعل الطالب مع  ٪71نسبة 

من المشاركين ذكروا أنه يعزز  ٪42يعزز تفاعل الطلاب مع المحتوى ونسبة 

يوفر  WhatsAppالتفاعل بين الطالب والمدرس, خلصت الدراسة إلى إن تطبيق 

مساحة للتواصل والتعبير عن الأفكار وتبادل المعلومات في أي وقت وفي أي 

 .)47(مكان

من الطلاب  %70ن نسبة أ 2010 نبريستون وآخريأوضحت دراسة 

إنهم يتعلمون فى مجتمعات التعلم عبر الإنترنت مثل مجموعات تطبيق عن أعربوا 

WhatsApp ومجموعات ,Facebook  ومحادثاتTwitter  ومجتمعات

Google + من يتعلمون فى المحاضرات التى تعُقد فى الفصل الدراسى بنفس كفاءة

 .(48)بحضور الطلاب

 أوجه الاستفادة من الدراسات السابقة فى موضوع الدراسة:

من الموضوعات البحثية الجديرة بالدراسة  WhatsAppعتبر دراسة تطبيق تُ   (1

شبكات التواصل الاجتماعى على أغلبيتها  ركزفى ظل ندرة الدراسات العربية التى 

 .وفى مقدمتها موقع الفيس بوك

ومن خلال ملاحظة الباحثة  طلاب الجامعةراسات الأجنبية على أجريت معظم الد  (2

نه معظم الفئات العمرية, مما يعنى أ يتم استخدامه من قبل WhatsAppفإن تطبيق 

ل تطبيق هذه الدراسة على مختلف الفئات العمرية وبحث تأثير متغير العمر ضمن الأف

 .WhatsAppعلى استخدام تطبيق 

أظهرت نتائج الدراسات أن هناك العديد من الأسباب التي جعلت الأفراد يعتمدون  (3

كقناة اتصال رئيسية لديهم بدلاا من البدائل الأخرى  WhatsAppعلى تطبيق 

سباب , فى مقدمة هذه الأالمتوفرة كالرسائل القصيرة أو الشبكات الاجتماعية الأخرى

 .وزملاء العمل صدقاءالتواصل والبقاء على اتصال مع الأهل والأ

 WhatsAppق ام تطبيأظهرت نتائج الدراسات التى ركزت على تأثير استخد (4

على العلاقات بين الأفراد إن التطبيق يساعد فى تحقيق التواصل بين الأفراد ويساعد 

فى بقائهم على صلة مع أفراد أسرهم  فاستخدام التطبيق يساعد فى احداث تحسن فى 

ن يطغى استخدامه على حياه تم استخدامه بوعى وحرص دون أا ما حياه الفرد إذ

هو المسيطر والمتحكم فى  WhatsAppالفرد وبدون أن يصبح استخدام تطبيق 

ن استخدام الأفراد راسات أتصرفات الأفراد وعلاقاتهم, وفى نفس الوقت أظهرت الد
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بكثرة يؤدى إلى حدوث مشاكل اجتماعية وشخصية فى  WhatsAppلتطبيق 

متها ادمان الأفراد لاستخدام التطبيق مما يؤثر على علاقاتهم وتفاعلاتهم مع مقد

 الأفراد فى العالم الحقيقي وحدوث عزلة اجتماعية. 

فى المجال الأكاديمي  WhatsApp استخدام تطبيق على ركزتالدراسات التى  (5

التواصل زيد من قدرة الطلاب على مفيد للطلاب حيث ي  ن التطبيق أ اأظهرت نتائجه

الآخر أظهرت نتائج , وعلى الجانب عضاء هيئة التدريسالتواصل مع أو, مع بعضهم

بين د الطلاب القدرة على الموازنة مافقي   WhatsAppن التطبيق بعض الدراسات أ

الاجتماعية هو المسؤول عن العزلة و الأكاديمية, وبين الفروض استخدامهم للتطبيق

 فترات طويلة. للاستخدامهم للتطبيق التى تحدث لبعض الطلاب كنتيجة 

 الإطار النظرى للدراسة:

 :Uses and Gratifications Approachمدخل الاستخدامات والاشباعات 

اعتمدت الدراسة على مدخل الاستخدامات والاشباعات لدراسة دوافع 

باعتباره مدخلاا اتصالياا سيكولوجياا وهو من  WhatsAppاستخدام الجمهور لتطبيق 

 ,)49)الحديثة ائل الاتصال التكنولوجيةالنماذج الهامة فى شرح الظواهر المتعلقة بوس

حدد للجمهور المدخل إلى التأكيد على أن وسائل الإعلام ليست هى التى تُ هذا سعى وي  

حدد وسائل الإعلام قرر ويُ الرسائل الإعلامية التى يجب أن يتلقاها بل الجمهور نفسه يُ 

قرر طبيعة المضمون الذى يتعرض له داخل هذه التى يتعرض لها, وهو الذى يُ 

ورغباته وقيمه وعاداته فى  الوسيلة وتتأثر هذه القرارات بالاهتمامات الشخصية للفرد

, فمدخل الاستخدامات والاشباعات ينادى بفاعلية ونشاط اشباع احتياجاته المختلفة

والذى يمُكنه من اختيار الوسيلة والمضمون والوقت الذى يريده ويتناسب مع الجمهور 

واتضح من الدراسات السابقة أن هناك عدة دوافع لاستخدام , (50)رغباته ودوافعه

 يأتى فى مقدمتها: WhatsAppتطبيق 

 .التسلية والترفيه 

 لاء والأقارب.مالبقاء على اتصال دائم مع الأصدقاء والمعارف والز 

 .المساهمة فى نشر المعلومات والأخبار 

 .البقاء على اطلاع بالأحداث الجارية 

 .تبادل الرسائل فى المناسبات الخاصة 

ا للنظرية فإن استخدام الجمهور لتطبيق  ي ختلف من فرد  WhatsAppووفقا

 WhatsAppمن تطبيق  ةلآخر حسب رغبة كل فرد فى تحقيق اشباعات معين

واصل مع الأقارب والمعارف والزملاء, ومن يريد أن فهناك من يريد تحقيق الت

, ومن والماليستخدمه للتسلية والترفيه, ومن يستخدمه لإنه يساعد فى توفير الوقت 
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يستخدمه ليبقى على اطلاع على أخبار العمل والأقارب والأبناء, ومن هنا سعت 

بيق الباحثة للتعرف على الإشباعات المتحققة لدى كل فرد من استخدام تط

WhatsApp. 

 :Social Presence Theoryنظرية الحضور الاجتماعى 

 Social Presenceاعتمدت هذه الدراسة على نظرية الحضور الاجتماعى

Theory   ا لهذه النظرية هو الإحساس بوجود الطرف الآخر ومفهوم الحضور وفقا

ا ودفئاا  معك, والإحساس بالتواجد هو الذى يضُفى على العملية الاتصالية إحساسا

وحركة وحالية وشخصية, وبعبارة أخرى هو شعور بالتواجد النفسى للطرف الآخر 

ا آخرين مشتركي ن معه فى تفاعل فى التفاعل والإحساس بأن هناك أشخاصا

 :أشار إليها كل من بيرجون وهال تتمثل فىوشروط الحضور كما , (51)اتصالى

: أى الإحساس بتواجد الآخر ومشاركته معك فى الموقف Warm ءالدف (1

 الاتصالى.

 : أى وجود علاقة قوية بين طرفين أو أكثر.Intimateالألفة  (2

أثناء العملية : أى إحساس كل طرف بمشاعر الآخر Senitiveالإحساس  (3

 الاتصالية.

أى وضوح سمات شخصية كل طرف أثناء العملية  :Personalityالشخصية  (4

 الاتصالية.

 أهداف الدراسة:

 .WhatsAppتطبيق الأفراد لمعرفة الدوافع العامة لاستخدام  (1

تحققة لدى أفراد الجمهور جراء استخدام معرفة الاستخدامات والاشباعات المُ  (2

  .WhatsApp تطبيق

 معرفة مدى استفادة أفراد الجمهور من الخدمات المتعددة التى يتُيحها تطبيق (3

WhatsApp. 

ا من قبل الأفراد. WhatsAppالتعرف على أكثر خدمات تطبيق  (4  استخداما

دامهم على استخ WhatsAppالتعرف على مدى تأثير استخدام الأفراد لتطبيق  (5

 للهاتف المحمول/الموبايل.

مع الأسرة والأصدقاء  على العلاقات WhatsAppدراسة تأثير استخدام تطبيق  (6

 والأقارب وزملاء العمل.
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فراد لتطبيق الأدراسة مدى تأثير العوامل الديموجرافية على استخدام  (7

WhatsApp. 

 الدارسة: وفروض تساؤلات

 أولا : تساؤلات الدارسة:

 ؟.WhatsAppن لتطبيق ما هو حجم المبحوثين المستخدمي (1

 ؟.WhatsApp ن لتطبيقمعدل استخدام المبحوثي ما هو (2

  .؟WhatsAppن لتطبيق يأسباب استخدام المبحوثما هى  (3

 من حيث مكان WhatsAppلتطبيق  نيما هى طبيعة استخدام المبحوث (4

 .عند اجراء المحادثات عبر التطبيق؟ اللغة المستخدمةو الاستخدام

 ؟.WhatsAppن عبر تطبيق يستخدمها المبحوثور الخدمات التى ما هى أكث (5

 ؟.WhatsAppتطبيق  عبرن عندما تصلهم رسالة كيف يتصرف المبحوثو (6

ما نوعية تلك ؟  WhatsApp تطبيق ن لمجموعات علىهل ينضم المبحوثو (7

 المجموعات؟.

 شغل المبحوث عن قضاء وقت مع أفراد الأسرة؟.ي   WhatsAppهل تطبيق  (8

 .إلى اكتساب أصدقاء جدد؟ WhatsAppهل يؤُدى تطبيق  (9

 .عن الزيارات العائلية؟ WhatsAppهل يغُنى تطبيق  (10

من استخدام المبحوث للمكالمات عبر الهاتف  WhatsAppهل قلل تطبيق  (11

 .المحمول؟

  .؟ ولماذا؟WhatsAppالاستغناء عن تطبيق  نولمبحوثيستطيع اهل  (12

 ثانيا : فروض الدراسة:

وبين الخصائص الديموجرافية  WhatsAppيوجد علاقة بين معدل استخدام تطبيق 

للمبحوثين, ولقد تفرع من هذا الفرض الرئيسي مجموعة من الفروض الفرعية وهى 

 كالتالى:

 وبين النوع. WhatsAppن لتطبيق لمبحوثيمعدل اسخدام اتوجد علاقة بين  (1

 وبين السن. WhatsAppق ن لتطبيمعدل اسخدام المبحوثيتوجد علاقة بين  (2

 وبين الدخل. WhatsAppن لتطبيق دل اسخدام المبحوثيتوجد علاقة بين مع (3
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وبين عمل  WhatsAppن لتطبيق معدل اسخدام المبحوثيتوجد علاقة بين  (4

 المبحوث.

 لدراسة:تصميم ا

 :نوع الدراسة 

تنتمي هذه الدراسة إلى الدراسات الوصفية التي تهدف إلى الوصف بشكل   

عمد هذا النوع من الدراسات إلى تفصيلي للمواقف والحالات والظروف، حيث ي  

الإجابة عن التساؤل: كيف تحدث الظاهرة؟ ومن المتسب ِّب في حدوثها؟ كما تهدف 

, وهذه الدراسة تنتمي (52)الدراسات الوصفية إلى شرح الظاهرة الاجتماعية وتفسيرها

الجمهور المصري  استخدامإلى البحوث الوصفية لأنها تسعى إلى وصف وتحليل 

 للأفراد. وعلاقته بالتفاعل الاجتماعى WhatsApp لتطبيق

  الدراسة:منهج 

اعتمدت هذه الدراسة على منهج المسح, ويعُتبر منهج المسح المنهج الرئيسي  

 إطارها الوصفي والتحليلي.علام فى لدراسة جمهور وسائل الا

 :عينة الدراسة 

واشتملت عينة الدراسة على , ةمفرد 400عينة عشوائية مكونة من 

تخصصات مهنية مختلفة وكذلك مستويات تعليمية وفئات عمرية مختلفة، وفيما يلي 

 توصيف عينة الدراسة:

 (1جدول رقم )

 توزيع عينة الدراسة من حيث النوع

 % ك نوع المبحوث

 48 192 ذكر

 52 288 أنثي

 100 400 الاجمالى

 (2جدول رقم )

 توزيع عينة الدراسة من حيث المرحلة العمرية

 % ك المرحلة العمرية للمبحوث

 23.2 93 سنة. 25إلي أقل من  15من 

 66 264 سنة. 40إلي أقل من  25من 

 8 32 سنة. 55إلي أقل من  40من 

 2.8 11 سنة فأكثر. 55

 100 400 الاجمالى
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 (3جدول رقم )

 توزيع عينة الدراسة من حيث العمل

 % ك عمل المبحوث

 9 36 بدون عمل

 24.5 98 قطاع حكومي

 34.2 137 قطاع خاص

 11.5 46 طالب

 13 52 ربه منزل

 7.8 31 أعمال حرة

 100 400 الاجمالى

 (4جدول رقم )

 دخل المبحوثتوزيع عينة الدراسة من حيث 

 % ك دخل المبحوث

 20.8 83 جنيه. 3000أقل من 

 37.5 150 جنيه 6000جنيه إلى  3000من 

 21.2 85 جنيه 10,000جنيه إلى  6000من 

 8 32 جنيه 15,000جنيه إلى  10,000من 

 12.5 50 جنيه 15,000كثر من أ

 100 400 الاجمالى

 أداة جمع بيانات الدراسة:

 ,كأداة لجمع المعلوماتاليكترونية ستبيان اعتمدت الباحثة على استمارة ا

وهنــاك تزايــد ملحــوظ في اســتخدام الاســتبيان الإلكتــروني بمجــال البحــوث 

، فهــذه الأداة الجديــدة المســتخدمة في جمــع 1995الاجتماعيــة والســلوكية منذ عام 

ــزايا أهمهــا: الاتصــال البيــانات عبــر تفاعــلات الإنترنــت أنتجــت عــدد مــن الم

رونية, تغـيـر المتزامــن، والمرونــة، والانتشــار الآلي الموثــق عبــر الأجهــزة الإلك

بريل أ 20 وقامت االباحثة بتطبيق الاستمارة الخاصة بالجمهور وذلك فى الفترة من

, وطوال فترة ملء الاستمارات كان يتم عمل مراجعة 2020مايو  5وحتى  2020

 مكتبية لكل استمارة للتأكد من صلاحيتها.

 إجراءات الصدق والثبات الخاصة باستمارة الاستبيان:

  اسرتمارة الاسرتبيان علرى أصرحاب الاختصراص مرن الأسراتذة  بعررضقامت الباحثة

الأكرراديميين، وقررد حرصررت الباحثررة علررى تعررديل الاسررتمارة بنرراء علررى توصرريات 

 . )53(حكمينالمُ 

  قامرررت الباحثرررة برررإجراء اختبرررار قبلررريPre-test للتأكرررد مرررن وضررروح ، للاسرررتمارة
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مرن  %10مفرردة )حروالي  40وذلك بالتطبيق علرى التساؤلات الخاصة بالاستمارة 

 حجم عينة الدراسة(، وبناء على نتائج الاختبار القبلي تم تعديل الاستمارة.

  مفرردة مرن أفرراد العينرة  20قامت الباحثة بإعرادة تطبيرق اسرتمارة الاستقصراء علرى

بعد تطبيق الاستقصاء بثلاثة أسرابيع، وبرالتعويض فري اختبرار هولسرتي كانرت قيمرة 

 .%90معامل الثبات 

 :نتائج الدراسة

أفراد مفردة من  400تعرض الباحثة فيما يلي نتائج الدراسة الميدانية التي طبقت على 

 .الجمهور المصري

 (5) جدول رقم

 من قبل المبحوثين WhatsAppستخدام تطبيق وفقا  لا توزيع عينة الدراسة

 

 أعربوا عن استخدامهممن أفراد العينة ( %88ظهر نتائج الجدول السابق إن نسبة )تُ 

 .Joicy, Sواتفقت تلك النتيجة مع دراسة  ,بشكل دائم WhatsAppتطبيق ل

Sornam  والتى أظهرت نتائجها إن جميع مفردات العينة يستخدمون تطبيق

WhatsApp )54( ,ودراسة Rameez Ali, Zahoor hussain  والتى أظهرت

 ,WhatsApp (55)من مفردات العينة يستخدمون تطبيق  %79نتائجها إن نسبة 

وانتشاره بين تحميله وتفُسر الباحثة تلك النتيجة فى ضوء مجانية التطبيق وسهولة 

لا يقوموا باستخدام تطبيق فراد العينة من أ( فقط %2فى مقابل نسبة ) جميع الأفراد,

WhatsApp  تطبيقالأفراد لوجاءت فى مقدمة أسباب عدم استخدام WhatsApp 

إن و ,Facebook Messengerلتطبيقات مشابهه وبديلة مثل  هو استخدامهم

واتفقت تلك النتيجة , WhatsAppتطبيق تسمح بتحميل امكانيات الهاتف المحمول لا

ظهرت ى أوالت Shobha Patil, Deepthi, PG Tadasadدراسة  كل من مع

وجاء فى  WhatsAppيستخدمون تطبيق من المبحوثين لا %6نسبة  نتائجها إن

ثم عدم امتلاك أجهزة موبايل ضيق وقت الأفراد, سباب عدم الاستخدام أمقدمة 

 %16.5والتى أظهرت نتائجها إن نسبة  Yeboah Solomonدراسة و ,(56)ذكية

وجاء فى مقدمة أسباب عدم  WhatsAppمن المبحوثين لايستخدمون تطبيق 

ولقد , )57(جهزة موبايل ذكيةيملكون أنهم لاالاستخدام العامل الاقتصادى حيث لإ

من مفردات العينة يقومون باستخدام  %21.2إن نسبة الحالية أظهرت نتائج الدراسة 

من مفردات  %78.8 نسبة على أكثر من رقم هاتف فى مقابل WhatsAppتطبيق 

 % ك WhatsAppستخدم تطبيق ا

 2.2 9 لا

 9.8 39 أحيانا  

 88 352 دائما  

 100 400 الاجمالى
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على رقم  WhatsAppتطبيق  باستخدام وهى تمثل النسبة الأكبر يقومونالعينة 

 .المحمول واحد للهاتف

 (6جدول رقم )

 WhatsAppمعدل استخدام تطبيق توزيع عينة الدراسة وفقا  ل 

 % ك WhatsAppمعدل استخدام تطبيق 

 0.3 1 مرة كل شهر

 0.3 1 مرة كل أسبوعين

 1.8 7 أيام فى الأسبوع 3

 8.2 32 أيام فى الأسبوع 6إلى  4من 

 89.5 350 يوميا  

 100 391)*( الاجمالى

أن النسبة الأكبر من المبحوثين يستخدمون السابق يتضح  الجدول من بيانات

من المبحوثين عينة  %89.5بشكل يومي، وذلك بنسبة  WhatsAppتطبيق 

 Shobha Patil, Deepthi, PGاسة, واتفقت تلك النتيجة مع دراسةالدر

Tadasad  من المبحوثين يستخدمون تطبيق  %72والتى أظهرت نتائجها إن نسبة

WhatsApp مع دراسة , واتفقت (58)ومنتظم يومى بشكلJoicy, S. Sornam 

من المبحوثين يستخدمون تطبيق  %62والتى أظهرت نتائجها إن نسبة 

WhatsApp  ا, ونسبة يستخدمون التطبيق مرة فى  %8.8أكثر من مرة يوميا

 .) 59(يستخدمون التطبيق مرة فى الشهر %7.5الأسبوع, ونسبة 

 (7جدول رقم )

 يوميا   WhatsAppمتوسط زمن استخدام تطبيق الدراسة وفقا  لتوزيع عينة 

متوسط زمن استخدام الأفراد لتطبيق 

WhatsApp 
 % ك

 25.6 100 أقل من نصف ساعة يوميا  

 24.8 97 من نصف ساعة لساعة يوميا  

 17.1 67 من ساعة لساعتين يوميا  

 11.5 45 من ساعتين لأربع ساعات يوميا  

 21 82 ساعات يوميا  أكثر من أربع 

 100 391 الاجمالى

أن النسبة الأكبر من المبحوثين يستخدمون السابق يتضح  الجدول من بيانات

ا وذلك بنسبة  WhatsAppتطبيق  من المبحوثين  %25.6أقل من نصف ساعة يوميا

ا بنسبة , يليه الاستخدام من نصعينة الدراسة واتفقت  ,%24.8ف ساعة لساعة يوميا

                                                           

 .WhatsAppيمُثل مجموع عدد الأفراد المستخدمون لتطبيق  (*)
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حيث أظهرت نتائج الدراسة إن  وآخرون Shahid Minhasمع دراسة تلك النتيجة 

من  %16يستخدمون التطبيق من نصف ساعة لساعتين, تلاها نسبة  %64نسبة 

, (60)يستخدمون التطبيق أكثر من أربع ساعات  %4ساعتين لأربع ساعات ونسبة 

ن نسبة أظهرت أوالتى  Rameez Ali, Zahoor hussain  دراسةواتفقت مع 

أقل من نصف ساعة  WhatsApp من مفردات العينة يستخدمون تطبيق 45%

ا  والتى  Naveen Kumar, Sudhansh Sharma واتفقت مع دراسة, (61)يوميا

يستخدمون تطبيق  %38.8ن النسبة الأكبر من المبحوثين أظهرت نتائجها أ

WhatsApp  ا   النتيجة مع دراسةواختلفت تلك  ,(62)من نصف ساعة لساعة يوميا

Golam Sarkerدامهم عن استخ أعربوا %41نسبة  نوالتى أظهرت نتائجها أ

ا  WhatsApp لتطبيق فراد بفحص حيث يقوم الأ لمدة تتجاوز السبعة ساعات يوميا

وقات سواء كانوا فى فترة الدراسة أو أثناء م المحمول بشكل متكرر فى جميع الأهاتفه

( ساعات يومياا 6-5يستخدمون التطبيق لمدة تتراوح ما بين ) %29ونسبة  الأكل,

ا ولكن بعد فترة من الوقت  قام أنهوالبعض أضاف  إلى  عادبحذف التطبيق كثيرا

على هذا التطبيق الذي له تأثير سلبي  أصبح مدمن بأنه ويعترفتحميله مرة أخرى 

and Muhamad Ali نتائج دراسة وأظهرت, )63(العقلية الصحةعلى 

Ammaarah Kootbodien   من المبحوثين يتحققون من  %59 ن نسبةأ

 .(64) كل ساعة فى اليوم  WhatsAppالرسائل المرسلة عبر تطبيق 

 (8جدول رقم )

 WhatsAppسباب استخدام تطبيق توزيع عينة الدراسة وفقا  لأ

 % ك WhatsAppأسباب استخدام تطبيق 

والمعارف  سهل عملية الاتصال بالأصدقاء والأقاربيُ 

 والزملاء.
295 75.4 

 55.7 218 فى الاستخدام. سهل وبسيط

 47.3 185 يبقينى على اطلاع دائم بأخبار العمل/ الأقارب/ الأبناء.

 29.2 114 يوفر الوقت والمال والجهد

 .245 96 التسلية والترفيه.

 19.9 78 يسُاعد فى نشر المعلومة.

 18.9 74 يتيح لى معرفة متى تم رؤية رسالتى.

 من بيانات الجدول السابق يتضح ما يلي:

سهل من عملية إنه يُ  WhatsAppاستخدام تطبيق  جاء فى مقدمة أسباب

وجاء فى  (%73.9وذلك بنسبة ) ارب والمعارف والزملاءالاتصال بالأصدقاء والأق

بنسبة لتطبيق إنه سهل وبسيط فى الاستخدام الأفراد ل لأسباب استخدام المرتبة الثانية

 ,%47يبقينى على اطلاع دائم بأخبار العمل/ الأقارب/ الأبناء بنسبة ثم  ,(55.7%)

العبارات جاءت  WhatsAppوفى المراتب الأخيرة لأسباب استخدام تطبيق 

د فى نشر المعلومة ساعثم يُ  %24.5لحصول على التسلية والترفيه بنسبة باالخاصة 
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واتفقت  ,%18.9ية الرسالة بنسبة ؤتمت رتيح معرفة متى وأخيراا يُ  %19.9ة بنسب

هرت والتى أظ Shobha Patil, Deepthi, Tadasadتلك النتيجة مع دراسة 

فى التواصل والمحادثة جاء فى مقدمة  WhatsAppن استخدام تطبيق نتائجها أ

ا مع نتائج  ,(65)%100بنسبة  أسباب الاستخدام S .كل من دراسة واتفقت أيضا

Shanmugapriya لتطبيق المبحوثين ل جاء فى مقدمة أسباب استخدام والتى

والتى  Jebakumar & Jishaدراسة , و(66)%45للتواصل مع الأصدقاء بنسبة 

 WhatsAppأن جميع المشاركين أوضحوا أنهم يستخدمون تطبيق  نتائجها أظهرت

متصلين بالانترنت  7/24 بل أنهم يحرصون على البقاء للتواصل مع أصدقائهم

التواصل مع الأصدقاء دون أن يفوتهم رسالة  بهدف WhatsAppللوصول لتطبيق 

ن فى مقدمة أسباب استخدام وضحت أوالتى أن وآخري shahid ودراسة ,(67)واحدة

 ,Joicyودراسة , (68)%32صدقاء بنسبة هو المحادثة مع الأ WhatsAppتطبيق 

S. Sornam من مفردات العينة يستخدمون  %60ن نسبة أظهرت نتائجها أ والتى

واختلفت مع دراسة  ,)69(بهدف التواصل مع الأصدقاء  WhatsAppتطبيق 

Golam Sarker  والتى أظهرت نتائجها إن فى مقدمة أسباب استخدام المبحوثين

يقلل من النفقات الخاصة بالاتصال والرسائل وفر المال وإنه يُ   WhatsAppلتطبيق 

من المبحوثين فى  %36ولقد أوضحت نسبة  ,)70(%58ذلك بنسبة القصيرة والنصية 

ن أ  Muhamad Ali and Ammaarah Kootbodienالدراسة التى أجراها

 .(71) يسهل استخدامه WhatsAppتطبيق 

 (9جدول رقم )

 WhatsAppتطبيق ل أفراد العينة بداية استخدامتوزيع عينة الدراسة وفقا  ل

 % ك WhatsAppبداية استخدام تطبيق  

 3.6 14 منذ سنة

 5.4 21 منذ سنتان

 13.3 52 منذ ثلاث سنوات

 29.7 116 ربع سنواتمنذ أ

 48 188 منذ خمس سنوات

 100 391 الاجمالى

أن ما يقرب من نصف مفردات عينة السابق يتضح  الجدول من بيانات

وترى منذ أكثر من خمس سنوات,  WhatsAppيستخدمون تطبيق  %48الدراسة 

ستمرارية وا WhatsAppن ذلك يدل على انتشار استخدام تطبيق الباحثة أ

تطبيق فى تلبية احتياجات الأفراد, استخدام الأفراد للتطبيق تشير إلى نجاح ال

ن نسبة أ  Naveen Kumar, Sudhansh Sharma اظهرت نتائج دراسة

, ونسبة منذ سنتين فأكثر WhatsApp من مفردات العينة يستخدمون تطبيق 45%

يستخدمون التطبيق منذ أقل  %20.5يستخدمون التطبيق منذ سنة, ونسبة  33.8%

 .(72)من سنة
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 (10جدول رقم )

 من قبل الأفراد WhatsAppماكن استخدام تطبيق توزيع عينة الدراسة وفقا  لأ

 % ك WhatsAppاستخدام تطبيق  أماكن

 83.9 328 .فى البيت عندما أكون بمفردى

 74.7 292 فى البيت عندما أكون مع أفراد عائلتى.

 54.7 214 فى أثناء العمل.

 57.8 226 فى المواصلات.

 47.8 187 فى السفر.

أن النسبة الأكبر من المبحوثين يقومون السابق يتضح  الجدول من بيانات

بمفردهم فى البيت وذلك بنسبة  عندما يكونون WhatsAppباستخدام تطبيق 

من المبحوثين عينة الدراسة, وتقاربت هذه النسبة مع الأفراد الذين  83.9%

, %74.7يستخدمون التطبيق أثناء تواجدهم مع أفراد العائلة والتى حصلت على نسبة 

ي الباحثة فى تريستخدمون التطبيق أثتاء العمل, و %54.7ن نسبة هرت النتائج أوأظ

لحياة الأفراد فى جميع  ا  ح مقتحمأصب WhatsAppن تطبيق ضوء تلك النتيجة أ

الأوقات سواء كانوا بمفردهم أو مع أفراد عائلاتهم أو بالعمل أو بالمواصلات أو 

علي سفر لم يعد هناك وقت محدد لاستخدامه فالتطبيق يتم استخدامه على مدار 

 ن نسبةأ Golam Sarker وأظهرت دراسة بجميع الأوقات, و بكل الأماكن اليوم

يقتحم خصوصيتهم  WhatsAppمن مفردات العينة أوضحوا أن تطبيق  69٪

وحياتهم الشخصية, ولكنهم يشعرون بالعجز عن التحكم في أنفسهم من الدردشة 

باستمرار والرد ومشاركة المعلومات طوال الوقت, وأضافوا إنه ليس من الجيد أن 

الدراسة التى  أظهرت نتائج, و)73(تعرف كل لحظة في حياة الآخرين الشخصية

 %83ن نسبة أ  Muhamad Ali and Ammaarah Kootbodienأجراها

ا وأولئك الذين تقل أعمارهم عن ذلك سوف  17من المبحوثين الذين تبلغ أعمارهم  عاما

, (74)ليتواصلوا مع شخص معهم فى نفس المنزل WhatsAppيستخدمون تطبيق 

 Rameez Ali, Zahoor واختلفت هذه النتائج مع ما أظهرته دراسة 

hussain خدمون التطبيق تنهم يسمن الطلاب المبحوثين أ %57والتى أعربت نسبة

يستخدمون  %20, ونسبة لجامعةاوليس أثناء تواجدهم ب Hostelفى النزل الطلابي 

وأظهرت , (75)عندما يكونون بالجامعة %6التطبيق عندما يكونون بالبيت, ونسبة 

من مفردات العينة  %66.7إن نسبة وآخرون  Ansiem George نتائج دراسة

منعهم من لدرجة تصل إلى بشكل دائم ومستمر لتطبيق هم لن استخدامع أعربوا

 .(76)النوم
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 (11جدول رقم )

  WhatsApp لحسابستخدام صورة توزيع عينة الدراسة وفقا  لا

 % ك الخاص بالأفراد WhatsAppاستخدام صورة لرقم 

 WhatsApp 369 94.4نعم, استخدم صورة لحساب 

 WhatsApp 22 5.6لا, استخدم صورة لحساب 

 100 391 الاجمالى

أن النسبة الأكبر من المبحوثين يقومون السابق يتضح  الجدول من بيانات

وذلك  WhatsAppتطبيق للحساب الشخصى الخاص بهم على باستخدام صورة 

من المبحوثين يقومون  %73.4أن نسبة  وأظهرت نتائج الدراسة, %94.4بنسبة 

يستخدمون  %13.3ونسبة , WhatsAppباستخدام صورة شخصية على تطبيق 

الدراسة  نتائج وأظهرت, لمنظر طبيعى )بحر,أزهار,سماء, أشجار,.....إلخ( صورة

فقط من مفردات العينة أظهرت  %4إن نسبة  Golam Sarker التى أجراها 

ا برؤية الصورة الشخصية المستخدمة من قبل الآخرين على تطبيق  اهتماما

WhatsApp )77(وأظهرت نتائج دراسة , and Muhamad Ali

Ammaarah Kootbodien    من المبحوثين يقومون بتحديث  %30إن نسبة

أو تغيير صورة الملف الشخصى  statusesملفهم الشخصى والذى يشمل الحالات 

profile picture  يقومون بالتحديث فى بعض الأحيان,  %45بانتظام, ونسبة

 .(78)لايقومون باجراء تحديث على الاطلاق %25ونسبة 

 (13جدول رقم )

 للغة التى يستخدمها الأفراد عند استخدام تطبيقتوزيع عينة الدراسة وفقا  

WhatsApp 

معدل                                   

 الاستخدام

 

 اللغة المستخدم 

  لا احيانا   دائما  

 الوزن

 النسبى 
 % ك % ك % ك

 88 10 39 17.4 68 72.6 284 اللغة العربية

 58 39.6 155 47.8 187 12.5 49 اللغة الانجليزية

 45 73.4 287 17.1 67 9.5 37 الفرانكو آراب

 50 59.8 234 29.7 116 10.5 41 لغتينمزج بين 

تصدر استخدام اللغة العربية من قبل السابق يتضح  الجدول من بيانات

, ثم %58نسبى بلغ تلاها اللغة الإنجليزية بوزن  %88الأفراد بوزن نسبى بلغ 

واستخدام الفرانكو آراب  %50المزج بين اللغة العربية والإنجليزية بوزن نسبى 

 %34 إن نسبة S. Shanmugapriyaولقد أظهرت نتائج دراسة , 45%بنسبة 

 كبديل عن الكلمات Symbolsنهم يقوموا باستخدام الرموز أ من المبحوثين أعربوا
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 عند استخدامهم للمحادثة يقوموا بالمزج بين الكلمات وبين الرموز %46وأن نسبة 

 Chatting  تطبيق عبرWhatsApp(79) ,دراسة وأظهرت  Muhamad Ali

and Ammaarah Kootbodie  المبحوثين الإناث بالعينة  من ٪85ن نسبة أ

من المبحوثين  %70فى مقابل نسبة  emoji يقومون باستخدام الرموز التعبيرية

 Sabrina Chairunnisa and Benedictusوأوضحت دراسة , (80)الذكور

A.S ة ين استخدام الرموز التعبيرأemoji  في التواصل بين  اا جديقوم بدور مهم

 . WhatsApp (81)عبر تطبيق  الأشخاص

 (14جدول رقم )

على  لخدمات التى يستخدمها الأفرادتوزيع عينة الدراسة وفقا  ل

WhatsApp 

 الاستخدام                                  

 

 الخدمات التى يتم استخدامها

 لا نعم

 % ك % ك

 -- -- 100 391 والزملاء والأقارب .الشات أو الدردشة مع الأصدقاء 

 Groups. 378 96.7 13 3.3الانضمام إلى مجموعات 

 Forwarding Information. 280 71.6 111 28.4اعاده ارسال معلومات 

 WhatsApp Voice Call. 240 61.4 151 38.6اجراء محادثة صوتية 

 WhatsApp Video Call. 98 25 293 75اجراء محادثة مصورة 

مع الأصدقاء أن استخدام خدمة الدردشة السابق يتضح  الجدول من بيانات

الخدمات المستخدمة  جاءت فى مقدمة WhatsAppتطبيق أو الأقارب التى يوُفرها 

يليها الانضمام إلى المجموعات بنسبة , %100من قبل مفردات العينة بنسبة 

 المحادثات الصوتيةعينة يستخدمون ن مفردات التائج أن, وأظهرت ال96.2%

WhatsApp Voice Call  بنسبة أكبر من المحادثات المصورةWhatsApp 

Video Call  25فى مقابل نسبة  %61.4حيث بلغ استخدام المحادثات الصوتية% 

 .للمحادثات المصورة

والتى أظهرت  Shobha Patil دراسة كل من واتفقت تلك النتيجة مع

, )82(يقومون باستخدام خدمة الدردشة (%100)ن كل مفردات العينة ا أهنتائج

ن استخدام خدمة الدردشة حيث أوضح المبحوثون أGolam Sarker ودراسة 

تلاها مشاركة الصور ومقاطع  ,%46الخدمات المستخدمة بنسبة مقدمة  جاءت فى

 مع دراسة ةواتفقت تلك النتيج ,)83(الفيديو, ثم استخدام المحادثات الصوتية والمصورة

Sagar Deshmukh  حيث أظهرت إن استخدام المبحوثين للدردشة جاء فى مقدمة

ا ستخداما WhatsAppتطبيق خدمات   .)84(%48بنسبة من قبل الأفراد  ا
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 (15جدول رقم )

متوسط عدد الأفراد الذي يقوم أفراد العينة بالدردشة توزيع عينة الدراسة وفقا  ل

 معهم على مدار اليوم

 % ك الدردشة معهم على مدار اليومعدد الأفراد الذين يتم 

 10 39 فرد واحد.

 37 145 أفراد. 3من فردين إلى 

 22.8 89 أفراد. 6أفراد إلى  4من 

 30.2 118 أفراد. 6أكثر من 

 100 391 الاجمالى

ما يقرب من نصف حجم العينة أن السابق يتضح  الجدول من بيانات

ا, أربعكثر من للدردشة مع أ WhatsAppيستخدمون تطبيق  أظهرت و أفراد يوميا

ا معيستخدمون الخدمة للدردشة  %22.8نسبة النتائج إن   ستأفراد إلى  أربع يوميا

 ستيستخدمون خدمة الدردشة للحديث مع أكثر من  %30.2ثلث نسبة العينة أفراد, و

ا,   ن ذلك يدل على مدى اعتماد الأفراد على تطبيقوتري الباحثة أأفراد يوميا

WhatsApp  ,واتفقت تلك النتيجة مع دراسةبشكل يومى Jisha  والتى أظهرت إن

ا مستخدمين تطبيق  15غالبية مفردات العينة يتحدثون مع أكثر من  شخص يوميا

WhatsApp (85). 

 (16جدول رقم )

سباب استخدام الأفراد للدردشة على تطبيق توزيع عينة الدراسة وفقا  لأ

WhatsApp 

 معدل الاستخدام

 اسباب استخدام 

 الدردشة

  لا احيانا   دائما  

 الوزن

 النسبى 
 % ك % ك % ك

الاطمئنان على الأقارب والأصدقاء 

 والمعارف.
258 66 115 29.4 18 4.6 

87 

 78 17.4 68 30.9 121 51.7 202 متابعة سير العمل مع الزملاء.

 77 14.6 57 39.9 156 45.5 178 تهنئة فى المناسبات الاجتماعية.

 70 24.3 95 42.5 166 33.2 130 تسلية وترفيه.

 من بيانات الجدول السابق يتضح ما يلي:

فردات صدقاء جاء فى مقدمة أسباب استخدام مطمئان على الأقارب والأالا

, ثم %87وذلك بوزن نسبى  WhatsAppتطبيق العينة لخدمة الدردشة على 

ئة فى المناسبات الاجتماعية للتهن ,%78وزن نسبى متابعة سير العمل مع الزملاء ب

, واتفقت تلك النتيجة مع ما %70 , للتسلية والترفيه بوزن نسبى%77 بوزن نسبى

خدمة  استخدام جاء فى مقدمة أسباب حيث S. Shanmugapriya دراسة هأوضحت



 الاجتماعيوعلاقته بالتفاعل WhatsAppاستخدام الجمهور المصري لتطبيق 

 300  2020 يونية/  يناير –عشر  التاسعالعدد  – علاقات العامة والإعلانالمجلة العلمية لبحوث ال

 %12ونسبة  ,%77من قبل الأفراد للتواصل مع الزملاء والأصدقاء بنسبة  الدردشة

 .(86)لمتابعة سير العمل %10للاطمئنان على أفراد العائلة, ونسبة 

  (17جدول رقم )

استخدام المحادثات الصوتية على عدد مرات توزيع عينة الدراسة وفقا  ل

 على مدار اليوم WhatsAppتطبيق 

 % ك  WhatsAppعدد مرات استخدام المحادثات الصوتية على تطبيق 

 WhatsApp Voice Call. 151 38.6 الصوتيةلا استخدم المحادثات 

 5.9 23 .مرة واحدة فى اليوم

 15.1 59 .أكثر من مرة فى اليوم

 11.8 46 .سبوعمرات فى الأ 4مرات إلى  3من 

 28.6 112 .سبوعمرة واحدة فى الأ

 100 391 الاجمالى

من المبحوثين  %38.6نسبة أن  السابق يتضح الجدول من بيانات

وأوضحت نسبة , WhatsAppالتى يتُيحها تطبيق يستخدمون المحادثات الصوتية لا

 من المفردات إنه يتم استخدام المحادثات الصوتية أكثر من مرة فى اليوم, 15.1%

والتى  وآخرون Yeboah Solomonتلك النتيجة مع الدراسة التى أجراها  واتفقت

 %33يستخدمون المحادثات الصوتية فى مقابل نسبة  %67 أظهرت نتائجها إن نسبة

 ,Naveen Kumarمع دراسة تلك النتيجة , واختلفت )87(لايستخدمونها

Sudhansh Sharma  نهم من مفردات العينة أ %83والتى أعربت نسبة

 %12فى مقابل نسبة  WhatsAppاستخدام المحادثات عبر تطبيق  نيفضلولا

 .(88)لاستخدامهاضيلهم أعربوا عن تف

  (18جدول رقم )

استخدام محادثات الفيديو على تطبيق عدد مرات توزيع عينة الدراسة وفقا  ل

WhatsApp على مدار اليوم 

 % ك  WhatsAppمحادثات الفيديو على تطبيق  عدد مرات استخدام

 WhatsApp Video Call 293 75 الفيديومحادثات لا استخدم 

 4.3 17 .مرة واحدة فى اليوم

 2 8 .أكثر من مرة فى اليوم

 3.3 13 .سبوعمرات فى الأ 4مرات إلى  3من 

 15.3 60 .سبوعمرة واحدة فى الأ

 100 391 الاجمالى

من المبحوثين  %74.9أن نسبة  السابق يتضح الجدول من بيانات

وبالمقارنة مع المحادثات الصوتية يتضح إنه يتم  ,لايستخدمون محادثات الفيديو

, وترجع الباحثة شكل أكبر على المحادثات الصوتية من قبل أفراد العينةالاعتماد ب
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فى أو استقبالها  ملائم للأفراد اجرائهامن اليكون لك إلى أن محادثات الفيديو قد لاذ

 المنزل أو بالمواصلات العامة.أو خارج نظرا  لتواجدهم فى بيئة العمل  بعض الاحيان

 (19) جدول رقم

ف أفراد العينة عندما تصل رسالة عبر تصرتوزيع عينة الدراسة وفقا  ل

 WhatsAppتطبيق 

 المعدل                                          

 تصرف أفراد العينة

 WhatsAppعندما تصل رسالة عبر 

  لا احيانا   دائما  

 الوزن

 النسبى 
 % ك % ك % ك

 78 14.1 55 37.9 148 48 188 أقوم بقراءتها عندما أكون متفرغ. 

 77 10.8 42 46 180 43.2 169 أقوم بقراءتها فورا .

 73 16.2 63 48.8 191 35 137 أقوم بالرد عليها فورا . 

 66 23.8 93 53.2 208 23 90 أقوم بالرد عليها بعد فترة.

 58 43.7 171 37.1 145 19.2 75 للمهتمين.أقوم بإعادة ارسالها 

 54 51.4 201 34 133 14.6 57 .اتصل بمن قام بارسال الرسالة     

قراءة الرسالة عندما يكون المبحوث  أن السابق يتضح الجدول من بيانات

ا متفرغ  قرائتها بشكل فورى بوزن نسبى, ثم %78جاءت فى المقدمة بوزن نسبى  ا

يتم الرد علي فى مقابل  %73, يتم الرد على الرسالة بشكل فورى بنسبة 77%

 ,%58يتم إعادة ارسالها للمهتمين بوزن نسبى  ,%66بوزن نسبى بعد فترة  الرسالة

  .%54بوزن نسبى  يتم الاتصال بمن قام بارسال الرسالة وأخيراا 

من مفردات  %35ن نسبة أ وآخرون Ansiem Georgeوأوضحت نتائج دراسة 

إنهم يقومون بقراءة الرسائل التى تصلهم عبر تطبيق  عن العينة أعربوا

WhatsApp ى تيقومون بإعادة قراءة المحادثات ال %60نسبة  نوأ فور وصولها

 .Sوأظهرت نتائج دراسة  ,WhatsApp(89)تحدث على تطبيق 

Shanmugapriya  من المبحوثين يشعروا بالغضب  %31نسبة أنAngry 

عندما يظهر أمامهم أنه تم رؤية الرسالة ولم يتم الرد عليها من قبل الشخص المستلم 

يتم الرد على الرسالة بعد عندما لا Sad بالحزن يشعروا %29للرسالة, وأن نسبة 

, (90)لعدم الردنتيجة  Disappointedيصابوا بخيبة الأمل  %16رؤيتها, ونسبة 

 نأ  Muhamad Ali and Ammaarah Kootbodieوأظهرت دراسة

ى يتحدث معه عبر ذن الشخص الرد أيحدث عندما يجد الف Anxiousالشعور بالقلق 

أو كان متصلاا ولم يقم بالرد على الرسالة  قد قرأ الرسالة WhatsApp تطبيق 

 اا ن الأفراد لايتوقعون ردأوآخرون  Martin Pielotوأظهرت دراسة  ,(91)المرسلة

ا سريع ا مع إشعارات الرسائل بمتوسط  فحسب ا  ستوقت يبلغ من بل يتفاعلون أيضا

 84مع للرأى  استطلاعدقيقة بعد الوصول, وأظهرت نتائج  ةعشر دقائق إلى خمس

ا مشارك وبرروا  Last seen تمت المشاهدةلايحبون مشاركة آخر مرة  الأفرادن أ ا
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ا ويلجأون إلى اخفائها نها تخلق ضغطاا ابأذلك  من الإعدادت الخاصة جتماعيا

ن الأفراد يكونون أ Teevan, J., and Hehmeyer , أظهرت دراسة(92)بالتطبيق

 أكثر تقبلاا لاستقبال الرسائل التي يتم تلقيها بينما تظُهر حالتهم أنهم غير متاحين

Unavailable وفسرت الدراسة هذا السلوك غير البديهي هو اعتقاد المستلم بأنه ,

فيجب أن تكون الرسائل مهمة أو  توفرهعدم اظهاره لحالة  أثناءإذا تلقى رسائل 

ا ن شخصأ Sana Shahid , أظهرت نتائج دراسة(93)عاجلة يشارك على  اا واحد ا

كلمة وما يقرب من ثلاثة ملفات وسائط على  (430)رسالة تتكون من  (33)الأقل 

 .(94)في يوم واحد WhatsAppتطبيق 

 (20جدول رقم )

 شتراك أفراد العينة فى مجموعات على تطبيقلاتوزيع عينة الدراسة وفقا  

WhatsApp 

 % ك WhatsAppهل تشترك فى مجموعات 

 WhatsApp 378 96.7نعم, اشترك فى مجموعات 

 WhatsApp 13 3.3, اشترك فى مجموعات لا

 100 391 الاجمالى

مفردات العينة العظمى من غالبية الأن  السابق يتضح الجدول من بيانات

ها على التى يتم انشاؤGroups يشتركون بالمجموعات  %96.7بنسبة وصلت إلى 

 .Anand Y. and Dr. Sواتفقت تلك النتيجة مع دراسة , WhatsAppتطبيق 

Hadagali من المبحوثين يشتركون  %97ن نسبة أ نتائجها والتى أظهرت

بالمجموعات ويقومون بتبادل النصائح من خلالها حول أعمالهم البحثية والندوات 

and Muhamad Ali وأظهرت نتائج دراسة  ,(95)العلمية والمؤتمرات

Ammaarah Kootbodien   شتركون من المبحوثين ي %84ن نسبة أ

نتائج  وضحتوأ ,WhatsApp (96)ها على تطبيق بالمجموعات التى يتم انشاؤ

موا إلى من المبحوثين ينض %70ن نسبة أ S. Shanmugapriyaدراسة 

وجاء فى مقدمة أسباب  WhatsAppها على تطبيق المجموعات التى يتم انشاؤ

والقضاء  %70الحفاظ على العلاقات وتوطيدها بنسبة  الانضمام إلى تلك المجموعات

 هناك نأ إلى Anisa Renata دراسة أوضحت, (97)%30على وقت الفراغ بنسبة 

 يتم التى المجموعات فى تراكالاش فى ستمرارالا إلى الأفراد تدفع أسباب مجموعة

 فى مقدمة تلك الأسباب جاء الترابط ثم المشاركة WhatsApp تطبيق على هاتكوين

 .(98)اتالمعلوم إلى الاحتياجوأخيراا  سهولة الاتصالو
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 (21جدول رقم )

المشترك بها أفراد Groups متوسط عدد المجموعات الدراسة وفقا  لتوزيع عينة 

  WhatsAppالعينة على تطبيق 

 % ك جموعات المشترك بها الفردعدد الم

 11.6 44 .مجموعة واحد

 50.3 190 .مجموعات 5-3من 

 38.1 144 .مجموعات 5أكثر من 

 100 378 الاجمالى

 %50.3نصف مفردات العينة  أن السابق يتضح الجدول من بيانات

على تطبيق من ثلاث لخمس مجموعات مجموعات يتراوح مشتركون فى عدد 

WhatsApp , فى أكثر من خمس  من مفردات العينة تشترك %38.1ونسبة

وأظهرت , تى توفرها تلك المجموعات للأفرادوذلك يدل على المزايا المجموعات, 

 من %36.7ن نسبة أ Naveen Kumar, Sudhansh Sharma دراسة نتائج

مشتركون  %20ن فى عدد من ثلاث لست مجموعات, ونسبة مفردات العينة مشتركو

غير مشتركين بأى  من المبحوثينفقط  %5 ت مجموعات, ونسبةكثر من سفى أ

إن  2018تم إعداده بمعهد رويترز للصحافة عام  وقد أظهر تقرير ,(99)مجموعة

العديد من الأفراد أصبحوا لايفضلون فتح نقاش على صفحاتهم على موقع الفيسبوك 

وتم تحويل المناقشات إلى الخصوصية التى تتميز بها المجموعات التى يوفرها تطبيق 

WhatsApp ها على , وأوضح المبحوثون إن المجموعات التى يتم انشاؤللمشتركين

توُفر لهم مجموعة من المزايا كتحديد الجمهور حيث يتواصل  WhatsAppتطبيق 

مشتركين فى الاهتمامات والميول والقيم, الالأفراد من مع  مجموعة  الفرد من خلالها

ومساحة أكبر  اا عطى شعورالخصوصية للأفراد مما يُ  WhatsAppوفر مجموعات تُ 

تطبيق  مجموعاتالمحادثة عبر توفر و, لحرية تعبير الأفراد عن الآراء

WhatsApp (100) السرعة والآنية. 

 (22) جدول رقم

 ىطبيعة المجموعات المشترك بها الأفراد علتوزيع عينة الدراسة وفقا   ل

 WhatsApp تطبيق

طبيعة المجموعات المشترك بها الأفراد على تطبيق 

WhatsApp 
 % ك

 61.4 232 .مجموعة للأصدقاء

 59 223 .مجموعة عمل

 57.7 218 .فراد العائلةمجموعة لأ

 22.7 86 .بناءمجموعة لمتابعة دراسة الأ

 4.5 17 .مجموعة تسوق

 3.4 13 .مجموعة دينية
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أن مجموعات الأصدقاء تصدرت المجموعات  السابق الجدول تظهر بيانات

ثم  ,%59, تلاها مجموعات العمل بنسبة %61.4التى يشترك بها أفراد العينة بنسبة 

توصلت نتائج تقرير تم إعداده بمعهد  ,%57.7مجموعات لأفراد العائلة بنسبة 

ها في تطبيق انشاؤن المبحوثين لديهم مجموعات تم أ 2018رويترز للصحافة عام 

WhatsApp  للعائلة والأصدقاء والمصالح المشتركة, وتراوح عدد الأفراد

ما يقرب من العشرين أشخاص حتى  ربعأأو  ثلاثالمشتركين فى المجموعات مابين 

ن هناك وأظهر التقرير أ أكبر من الأصدقاء, اا , وهناك نماذج تضمنت أعداداا فرد

ها بهدف مشاركة نصائح الموضة والأخبار الصحية, وعات يتم انشاؤمجم

ومجموعات تهتم بمناقشة أخبار المدينة التى ينتمي إليها الأفراد, ومجموعات 

لمشتركة كمجموعات المسرح وحفلات الزفاف والتخطيط لمشاركة الاهتمامات ا

العديد من  Mukti Amini أظهرت دراسة ,(101)للعطلات ومناقشة الأمور السياسية

لأولياء  WhatsAppها على تطبيق توفرها المجموعات التى يتم انشاؤ المزايا التى

حيث توفر  الأمور والمدرسين بما يعود بالنفع على تنمية مهارات وقدرات الأطفال

يتردد أولياء الأمور فى الاستفسار عن أى معلومة تلك المجموعات استجابة فورية ولا

أو عرض أى مشكلة تواجههم مع الطفل على المدرس الذى يتفاعل بسرعة ويقوم 

 .(102)بالرد على الاستفسار فوراا 

 (23جدول رقم )

 التاليةلدرجة موافقاتهم على العبارات توزيع عينة الدراسة وفقا  
 درجة الموافقة                                    

 العبارة  

موافق الى  موافق

 حدما 

 الوزن غير موافق 

 

 % ك % ك % ك النسبى

 88 6.1 24 22.3 87 71.6 280 أصبح من مقتضيات العصر. WhatsAppتطبيق 

يتيح تطبيق الواتس آب فرصة للتعارف والعلاقات 

 الآخرين.الاجتماعية مع 
186 47.6 139 35.5 66 16.9 

77 

 WhatsApp. 166 42.5 126 32.2 99 23.3 72 لا يمكن أن أتخيل يومى بدون تطبيق 

وسيلة عابرة تفتقد للتواصل  WhatsAppتطبيق 

 المباشر.
125 32 179 45.8 87 22.3 

70 

كثيرة  WhatsAppعلاقاتى من خلال تطبيق 

 ومتنوعة.
131 33.5 155 39.6 105 26.9 

69 

بشكل  WhatsAppأثق فى علاقاتى عبر تطبيق 

 كبير.
119 30.4 164 41.9 108 27.6 

68 

حينما أحتاج لاتخاذ قرار ألجأ لأصدقائي عبر 

WhatsApp. 
117 29.9 153 39.1 121 30.9 

66 

أثق فى حكمي على صداقاتى التى كونتها عبر 

WhatsApp 
63 16.1 125 32 203 51.9 

55 

 WhatsApp . 76 19.5 94 24 221 56.5 54اكتسبت أصدقاء جدد من خلال تطبيق 

أصبح  WhatsAppتطبيق عبارة  أن السابق يتضح الجدول من بيانات

واتفقت تلك النتيجة  %88جاءت فى المقدمة بوزن نسبى بلغ من مقتضيات العصر 

من  %54نسبة  تحيث أعربوآخرون  Ansiem Georgeمع ما أظهرته دراسة 
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دراسة , وأظهرت أصبح من أساسيات الحياة WhatsApp ن تطبيقمفردات العينة أ

Sana Shahid ن تطبيق أWhatsApp  ا مهم اا جزءأصبح من الحياة اليومية  ا

 التى يتيحها تطبيق مختلفةالميزات الم والأساتذة, حيث يتم استخدامللطلاب 

WhatsApp يعتبر , فالتطبيقالشخصية الحياةو الأعمالو الدراسةفي  لمساعدتهم 

للتفاعل مع الأشخاص مما يعزز التدفق الفعال  والأرخصسرع الأطريقة ال

 .للاتصالات

فرصة للتعارف وبناء علاقات اجتماعية مع  WhatsAppعبارة يتُيح 

 واتفقت تلك النتيجة مع كل من ,%77جاءت فى المرتبة الثانية بوزن نسبى الآخرين 

ن من المبحوثين اتفقوا على أ %75ن نسبة أ Shanmugapriya نتائج دراسة

العلاقات والروابط ما بين  يساعد فى توطيد وتقوية WhatsAppتطبيق 

 حيث Naveen Kumar, Sudhansh Sharma دراسة, ونتائج (103)الأفراد

يساعد  WhatsAppن تطبيق عن أمن المبحوثين أعربوا  %66ن نسبة أ أظهرت

 .Joicy, Sوأظهرت نتائج دراسة  ,(104)فى توطيد وتقوية العلاقات بالأصدقاء

Sornam  ن الدردشة عبر تطبيق من مفردات العينة يرون أ %78.8ن نسبة أ

WhatsApp  تسُاعد فى الحفاظ على العلاقات الاجتماعية ما بين الفرد والأصدقاء

ن تطبيق أعلى  ٪55والأقارب والمعارف, ووافقت أكثر من نصف مفردات العينة 

WhatsApp 105(يساعد فى زيادة التواصل مع الأصدقاء بشكل أكثر كفاءة( ,

ن تطبيق أ %60والتى أوضحت نسبة وآخرون  Ansiem Georgeودراسة 

WhatsApp  يعُتبر أداة ووسيلة قوية وهائلة للتفاعل بين الأفراد وأوضحت نسبة

حليل العالم الخارجى ويكونون نهم يقومون بتاسة أرمن مفردات عينة الد 50%

 .WhatsAppعلى تفاعلهم مع أصدقائهم عبر تطبيق  هم اعتماداا آراء

 WhatsApp يومهم بدون تطبيق ونالمبحوثين لا يتخيل إنعبارة جاءت 

حيث  وآخرون Ansiem George نتائج دراسة ما أظهرتهوهذا  ة الثالثة,فى المرتب

من تفاعل أصبح أول  WhatsAppن متابعة ما يتم علي تطبيق أوضحت الدراسة أ

نشاط يقوم به المبحوثون مع بداية يومهم وكذلك آخر ما يقومون به, وأوضحت نسبة 

ولقد أظهرت  يؤثر على سير اليوم, WhatsAppإن ما يحدث على تطبيق  55%

ن عن أ من مفردات العينة أعربوا %71ن نسبة أ Golam Sarker  دراسةنتائج 

يخلق تدخلات خطيرة في أعمالهم ودراساتهم وأداءهم  WhatsAppتطبيق 

من المشاركين أعربوا إن تطبيق  ٪29الاجتماعي الطبيعي فى مقابل نسبة 

WhatsApp  لايؤثر عليهم بطريقة سلبية لأنهم يعطون الأولوية لأنشطتهم الحقيقية

 .)106)بدلاا من الأنشطة عبر الإنترنت

وسيلة  WhatsAppتطبيق عبارة وكما هو موضح بالجدول السابق فإن 

علاقاتى عبارة  ,%70 ءت فى المركز الرابع بنسبةجا عابرة تفتقد للتواصل المباشر

جاءت فى المركز الخامس بنسبة  كثيرة ومتنوعة WhatsAppمن خلال تطبيق 
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بشكل كبير جاءت فى  WhatsApp أثق فى علاقاتى عبر تطبيقارة عب ,69%

ن نسبة أ وآخرون Ansiem Georgeوأظهرت نتائج دراسة  المرتبة السادسة

عل اعن التف WhatsAppمن مفردات العينة يفضلون التفاعل عبر تطبيق  55%

حينما أحتاج لاتخاذ قرار ألجأ لأصدقائي عبر عبارة  والواقعى,مع العالم الحقيقي 

WhatsApp أثق فى حكمي عبارة  ,%66السابعة بوزن نسبة  المرتبة جاءت فى

جاءت فى المرتبة الثامنة بوزن نسبى  WhatsAppعلى صداقاتى التى كونتها عبر 

بوزن  WhatsAppاكتسبت أصدقاء جدد من خلال تطبيق , وأخيرا  عبارة 55%

 .%54نسبى 

 (24) جدول رقم

 WhatsAppلإجابة تساؤل هل يغنى تطبيق توزيع عينة الدراسة وفقا  

 عن الزيارات العائلية

 % ك عن الزيارات العائلية WhatsApp يغنى تطبيق

 64.2 251 عن الزيارات العائلية WhatsAppلا, يغنى تطبيق 

 35.8 140 عن الزيارات العائلية WhatsAppنعم, يغنى تطبيق 

 100 391 الاجمالى

من مفردات العينة  %64.2نسبة  أن السابق يتضح الجدول من بيانات

يغنى عن تبادل الزيارات العائلية, حيث لا WhatsAppاستخدام تطبيق  عنأعربوا 

 %35.5عن الزيارات العائلية, ونسبة ن لاشئ يغنى أ %88.8أوضحوا بنسبة بلغت 

 %35.8فى مقابل نسبة أعربوا عن حبهم وتقديسهم لتبادل الزيارات مع الأقارب, 

وجاء فى مقدمة الأسباب  غنى عن الزيارات العائلية,ن استخدام التطبيق يُ أعربوا ع

أن يغنى عن  Whatsappالتى أعربت عنها مفردات العينة عن لماذا يستطيع تطبيق 

أن تطبيق عن من مفردات العينة أعربوا  %72أن نسبة  الزيارات العائلية

Whatsapp  ,وفر لدى مفردات تُ ثم إن مشاغل الحياة لايوُفر الوقت والجهد والمال

استطيع  %38وأخيراا وبنسبة , %38.6العينة الوقت للزيارات العائلية بنسبة 

التى يوفرها تطبيق الاطمئنان عليهم من خلال المحادثات الصوتية أو المصورة 

Whatsapp واختلفت تلك النتيجة مع ما أظهرته دراسة, فى أى وقت  Golam 

Sarker من مفردات العينة أن استخدامهم لتطبيق  ٪69والتى ذكرت فيها نسبة

Whatsapp تهم الحقيقية بالأفراد من حولهم وأصبح اأصبح يتغلب على علاق

هو  WhatsApp تطبيقعبر طيبة من أقاربهم ومعارفهم المنيات الأالاكتفاء بتمنى 

 بالهواتفن متمسكونهم إ حيث ,مباشرة المنزلية تبادل الزياراتوتجنب الأغلب 

وفى , )107( قلل من التواصل بين أفراد الأسرةوتدمر علاقتهم الحقيقية تُ ي الت المحمولة

على  تم طرح سؤال مباشر Naveen Kumar, Sudhansh Sharmaدراسة 
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مفيد فى تحسين علاقاتهم  Whatsappن تطبيق المبحوثين لمعرفة رأيهم فى أ

لم يؤيدوا ذلك الرأى  %39إنه مفيد فى مقابل نسبة  %44نسبة  العائلية وأوضحت

 .(108)وأعربوا عن رفضهم

 (25)جدول رقم 

هل قلل استخدامك للمحادثات عبر جابة تساؤل توزيع عينة الدراسة وفقا  لإ

WhatsApp من استخدام الموبايل 

 % ك من استخدام الموبايل WhatsAppهل قلل استخدامك للمحادثات عبر 

 75 293 من استخدام الموبايل WhatsApp, قلل استخدام المحادثات عبر نعم

 25 97 من استخدام الموبايل WhatsApp, لم يقلل استخدام المحادثات عبر لا

 100 391 الاجمالى

من المفردات أوضحت ان  %75أن نسبة  السابق يتضح الجدول من بيانات

قد ساهم فى تقليل المحادثات عبر  WhatsAppاستخدام المحادثات عبر تطبيق 

وترجع الباحثة ذلك إلى المزايا التى توفرها المحادثات عبر الهاتف المحمول, 

الدراسة التى  واتفقت تلك النتيجة مع ,نها مجانيةالتطبيق للأفراد وفى مقدمتها أ

فضلون نهم يُ أ %92حيث أعربت نسبة  وآخرون Yeboah Solomon أجراها

 ,(109)م للمكالمات عبر الهاتف المحمولعن استخدامه WhatsAppاستخدام تطبيق 

 تطبيق نأ 2012لعام   Communications Market Reportأوضح تقريرو

WhatsApp Messenger  يقُدم رسائل نصية مجانية وأدى لتحويل تفضيلات

, (SMS)مستخدمي الهواتف المحمولة من خدمات الرسائل القصيرة التقليدية 

ن كمية المكالمات من الهواتف الأرضية والهواتف المحمولة أ وأضاف التقرير

نتيجة لاعتماد الأفراد على ارسال الرسائل عبر  2011بشكل كبير فى عام انخفضت 

 .)WhatsApp (110 بيقتط

 (26جدول رقم )

 يا التى تتمتع بها المحادثات عبرلمزاتوزيع عينة الدراسة وفقا  ل

WhatsApp عن محادثات التليفون المحمول 

عن محادثات  WhatsAppالمزايا التى تتمتع بها المحادثات عبر 

 التليفون المحمول
 % ك

 82.6 323 .المكالمة مجانية

 Video call. 106 27.1يتيح لي رؤية المتصل عند استخدام الـ 

 23.8 93 وضوح وجودة الصوت.
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غالبية مفردات العينة بنسبة بلغت  السابق يتضح أن الجدول من بيانات

ها على تطبيق مجانية المحادثات التى يتم اجراؤن أكدت على أ 82.6%

WhatsApp  التى يتم اجرائها عبر التطبيق من أهم المزايا التى تمُيز المحادثات

ى تلك عن محادثات التليفون المحمول والتى يكون لها تكلفة مالية يتحملها الفرد, تل

تيح ميزة رؤية المتصل من يُ  WhatsAppن تطبيق أ %27.1الميزة وبنسبة بلغت 

لك النتيجة مع الدراسة اتفقت ت, Video callخلال استخدام الفرد لمحادثة الفيديو 

من  %88حيث أعربت نسبة  وآخرون Yeboah Solomon أجراهاالتى 

 التليفونلأموال أكثر من المكالمات عبر يوفر ا WhatsAppن تطبيق المبحوثين أ

 .(111)المحمول

 (27جدول رقم )

 هل يمكن الاستغناء عن تطبيقتوزيع عينة الدراسة وفقا  لاجابة تساؤل 

WhatsApp 

 % ك WhatsAppهل يمكنك الاستغناء عن تطبيق 

 WhatsApp 294 75.2لا, يمكننى الاستغناء عن تطبيق 

 WhatsApp 97 24.8نعم, يمكننى الاستغناء عن تطبيق 

 100 391 الاجمالى

من مفردات العينة  %75.2نسبة إن  السابق يتضح الجدول من بيانات

فى مقابل نسبة  WhatsAppطاعتهم الاستغناء عن تطبيق م استأعربوا عن عد

وجاء فى مقدمة  عن استخدام التطبيق,أعربوا عن قدرتهم على الاستغناء  24.8%

نسبة  نأ WhatsApp أسباب عدم قدرة مفردات العينة عن الاستغناء عن تطبيق

يمُثل لهم وسيلة  WhatsAppإن تطبيق  عن من المبحوثين أعربوا 88.8%

للتواصل مع أى شخص فى أى وقت وأى مكان, وجاء فى المرتبة الثانية والثالثة 

نه يعُتبر وسيلة للتسلية والترفيه وأنه على التوالى أ 37%و %37.8وبنسب متقاربة 

لا يكُلف الفرد أى أموال فالتطبيق مجانى بشكل كامل, وأخيراا إن التطبيق يشعر الفرد 

لقد أظهرت نتائج الدراسة التى أجراها و. %27.2بالخصوصية بنسبة بلغت 

Naveen Kumar, Sudhansh Sharma  من المبحوثين %64إن نسبة 

أعربوا عن  %19فى مقابل نسبة  لايضر بهمWhatsApp  ن تطبيقيعتقدون أ

ن جميع المحيطين لأ امهنهم مستمرون فى استخدوأوضحوا أيضر بهم نه اعتقادهم أ

ات الأساسية بهم يستخدمون التطبيق للتواصل فيما بينهم فلقد أصبح من الحاج

ن أ وآخرون Ansiem Georgeوأظهرت نتائج دراسة  ,(112)للتواصل مع الأصدقاء

ا ما يقدمون لهم عن من مفردات العينة أعربوا  %60.8نسبة  إن المحيطيين بهم دائما

 .WhatsApp(113) نصيحة الحد من استخدام تطبيق
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 اختبار فروض الدراسة الميدانية:

معدل استخدام تطبيق لاختبار مدى وجود علاقة بين  2تم استخدام اختبار كا 

WhatsApp ولقد تفرع من الفرض للمبحوثين وبين الخصائص الديموجرافية ,

 مجموعة من الفروض الفرعية وهى كالتالى:الرئيسي 

 وبين النوع. WhatsAppالمبحوثين لتطبيق  اسخدامتوجد علاقة بين معدل  (1

 .السنوبين  WhatsAppالمبحوثين لتطبيق اسخدام توجد علاقة بين معدل  (2

 .الدخلوبين  WhatsAppالمبحوثين لتطبيق اسخدام توجد علاقة بين معدل  (3

وبين عمل  WhatsAppتوجد علاقة بين معدل اسخدام المبحوثين لتطبيق  (4

 المبحوث.

 (30جدول رقم )

 المبحوث نوعوبين  WhatsApp المبحوثين لتطبيق استخداممعدل العلاقة بين 

 النوع                           

 الاستخداممعدل 

 الاجمالى أنثى ذكر

 % ك % ك % ك

 1.5 6 1.8 5 0.9 1 منخفض

 50.1 196 49.1 138 52.7 58 متوسط

 48.3 189 49.1 138 46.6 51 مرتفع

 100 391 71.9 281 28.1 110 الاجمالى

 0.698مستوى معنوية=            2درجة حرية=          0.720= 2كا

ولاختبار وجود فروق ذات دلالة احصائية بين الذكور والإناث فيما يتعلق 

وأظهرت نتائج التحليل  2, تم اجراء اختبار كاWhatsAppبمعدل استخدام تطبيق 

حيث  وبين النوع WhatsAppوجود علاقة بين استخدام تطبيق  عدمالاحصائى 

ا عند  غير ( وهى قيمة2( عند درجة حرية )0.720) 2بلغت قيمة كا دالة احصائيا

كل من (, واختلفت هذه النتيجة مع 0.698) 0,05من  أكبرمستوى معنوية 

ن وآخري Christian Montagودراسة  Golam Rabbani Sarkerةدراس

تطبيق يستخدمون المبحوثات الإناث  إن امنتائج اختبار فروضه والتى أظهرت

WhatsApp  .بشكل مرتفع 
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 (31دول رقم )ج

 سنوبين  WhatsAppالمبحوثين لتطبيق  استخدامالعلاقة بين معدل 

 المبحوث

 0.003مستوى معنوية=            6درجة حرية=          19.666= 2كا

ولاختبار وجود فروق ذات دلالة احصائية بين الفئات العمرية فيما يتعلق 

وأظهرت نتائج التحليل  2, تم اجراء اختبار كاWhatsAppبمعدل استخدام تطبيق 

 ات العمريةالفئوبين  WhatsAppوجود علاقة بين استخدام تطبيق الاحصائى 

( وهى قيمة دالة احصائياا عند 6( عند درجة حرية )19.666) 2حيث بلغت قيمة كا

 Christian, واتفقت تلك النتيجة مع دراسة (0.003) 0,05ستوى معنوية أقل من م

Montag ا تستخدم  نوآخري والتى أظهرت نتائجها إن الفئات العمرية الأصغر سنا

ا  WhatsAppتطبيق   .)114(بشكل أكبر من الفئات العمرية الأكبر سنا

 (32جدول رقم )

 دخلوبين  WhatsAppالمبحوثين لتطبيق  استخدامالعلاقة بين معدل 

 المبحوث

 الدخل    

 

 

 معدل

 الاستخدام

 أقل

 ج 3000من  

ج 3000من 

 ج6000إلى 

ج 6000من 

ألاف  10إلى 

 ج

الاف  10من 

الف  15إلى 

 ج

 أعلى 

 ألف ج 15من 

 

 الاجمالى

 % ك % ك % ك % ك % ك % ك

 1.5 6 -- -- 3.1 1 1.2 1 2 3 1.3 1 منخفض

 50.1 196 51 25 59.4 19 48.8 40 48 72 51.3 40 متوسط

 48.3 189 49 24 37.5 12 50 41 50 75 47.4 37 مرتفع

 100 391  49  32  82  150  78 الاجمالى

 0.918مستوى معنوية=            8درجة حرية=          3.244= 2كا

ولاختبار وجود فروق ذات دلالة احصائية بين الدخل فيما يتعلق بمعدل 

وأظهرت نتائج التحليل  2, تم اجراء اختبار كاWhatsAppاستخدام تطبيق 

 السن            

 

 

 معدل

 الاستخدام

 سنة 15من  

 إلى  

 25أقل من 

 سنة

 سنة 25من 

 إلى  

 40أقل من 

 سنة

 سنة  40من 

 إلى 

 55أقل من  

 سنة 

 

 سنة  55

 فأكثر

 

 الاجمالى

 % ك % ك % ك % ك % ك

 1.5 6 -- -- 3.2 1 1.5 4 1.1 1 منخفض

 50.1 196 100 8 61.3 19 52.5 137 35.2 32 متوسط

 48.3 189 -- -- 35.5 11 46 120 63.7 58 مرتفع

 100 391  8  31  261  91 الاجمالى
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حيث  وبين الدخل WhatsAppوجود علاقة بين استخدام تطبيق  عدمالاحصائى 

ا عند 8( عند درجة حرية )3.244) 2بلغت قيمة كا ( وهى قيمة غير دالة احصائيا

وترجع الباحثة ذلك إلى إن تطبيق (, 0.918) 0,05توى معنوية أكبر من مس

WhatsApp مجانى وأى فرد يستطيع تحميل التطبيق واستخدامه. 

 (33جدول رقم )

 وبين عمل المبحوث WhatsAppالعلاقة بين معدل استخدام المبحوثين لتطبيق 

 الدخل    

 

 

 معدل

 الاستخدام

قطاع  بدون عمل

 حكومي

  اعمال حرة ربه منزل طالب قطاع حاص

 الاجمالى

 % ك % ك % ك % ك % ك % ك % ك

 1.5 6 -- -- 5.9 3 -- -- 1.5 2 1.1 1 -- -- منخفض

 50.1 196 43.3 13 60.8 31 32.6 15 49.6 68 51.6 47 61.1 22 متوسط

 48.3 189 56.7 17 33.3 17 67.4 31 48.9 67 47.3 43 38.9 14 مرتفع

 0.027مستوى معنوية=            10درجة حرية=          20.239= 2كا

فيما يتعلق  عمل المبحوثولاختبار وجود فروق ذات دلالة احصائية بين 

وأظهرت نتائج التحليل  2تم اجراء اختبار كا WhatsAppبمعدل استخدام تطبيق 

 وبين عمل المبحوث WhatsAppوجود علاقة بين استخدام تطبيق الاحصائى 

ا عند 10( عند درجة حرية )20,239) 2حيث بلغت قيمة كا ( وهى قيمة دالة احصائيا

 (.0.027) 0,05مستوى معنوية أقل من 

 مناقشة نتائج الدراسة:

التعرف على دوافع استخدام الجمهور المصري لتطبيق راسة إلى دهدفت ال

WhatsApp شباعات المتحققة من استخدام التطبيق, بالإضافة الوقوف على الاو

, على علاقات الفرد مع أسرته WhatsAppإلى التعرف على تأثير استخدام تطبيق 

مفردة من  400اجراء دراسة ميدانية على عينة عشوائية قوامها وذلك من خلال 

  .جمهور المصريال

من مفردات العينة يستخدمون تطبيق  %98ن نسبة أظهرت نتائج الدراسة أ

WhatsApp ,وأعربت نسبة , خدمون التطبيق بشكل يومىيست %90ن نسبة وأ

 %42.5, ونسبة أصبح من مقتضيات العصر WhatsAppن تطبيق أ 71.6%

وأوضحت  ,WhatsAppنهم لا يتخيلون يومهم بدون استخدام تطبيق أوضحوا أ

ا من مفردات العينة %50بة نس  نهم يستخدمون التطبيق من خمس سنوات,أ تقريبا

ل عملية الاتصال بالأصدقاء سهيُ  ن التطبيقوجاء فى مقدمة أسباب الاستخدام أ

, %55.7التطبيق ي سهل استخدامه بنسبة , %75.5قارب والزملاء بنسبة والأ

هم يقومون باستخدام إن %84وأوضحت الغالبية العظمى من المبحوثين بنسبة 
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نهم يقومون باستخدام أعربوا أ %75التطبيق عندما يكونون بمفردهم بالبيت, ونسبة 

ن تطبيق فالدراسة أوضحت أ التطبيق عندما يكونون بالبيت مع أفراد عائلتهم,

WhatsApp وقات من قبل المبحوثينتخدامه على مدار اليوم وفى كل الأيتم اس 

و بالمواصلات أو على و مع أفراد عائلاتهم أو بالعمل أأسواء كانوا بالمنزل بمفردهم 

 سفر.

الأفراد فى مقدمة الخدمات التى يستخدمها  Chatت خدمة الدردشة جاء

باجراء المحادثات نهم يقومون أ %30.2وأوضحت نسبة , %100وذلك بنسبة 

ا, وجاء فى مقدمة أسباب استخدامهم لخدمة  ةستوالدردشة مع أكثر من  أفراد يوميا

للاطمئنان على الأقارب والأصدقاء بنسة  WhatsAppالدردشة التى يوفرها تطبيق 

ها على التى يتم انشاؤ المجموعات إلى ينضمونإنهم  %96.7أعربت نسبة  ,95%

( 5-3من مفردات العينة أنهم مشتركون فى ) %50, وأظهر WhatsAppتطبيق 

مجموعات,  خمسمن المبحوثين مشتركون فى أكثر من  %38ن نسبة مجموعات وأ

 %61.4وتصدرت مجموعات الأصدقاء المجموعات التى يشترك بها الأفراد بنسبة 

أوضحت  ,%57.7ثم مجموعات للعائلة بنسبة  %59تلاها مجموعات العمل بنسبة 

 WhatsApp Voice أنهم يستخدمون خدمة المحادثات الصوتية %66.8نسبة 

Call  التى يوفرها تطبيق WhatsApp أعربوا عن  %37.6فى مقابل نسبة

 .WhatsApp Video Call استخدامهم لخدمة المحادثات المصورة 

من مفردات العينة ثقتها بالعلاقات التى تم تكوينها  %30.4أظهرت نسبة 

أعربوا عن عدم ثقتهم فى  %27.6فى مقابل نسبة  WhatsAppعبر تطبيق 

ن أعربت أ %47.6, ونسبة WhatsApp العلاقات التى تم تكوينها عبر تطبيق

, تيح فرصة للتعارف وبناء علاقات اجتماعية مع الآخرينيُ  WhatsAppتطبيق 

 .WhatsApp تكتسب أصدقاء جدد من خلال تطبيق %19.5ونسبة 

غنى يُ  WhatsAppن تطبيق مفردات العينة أمن  %35.8أوضحت نسبة  

من مفردات  %72أن نسبة وفى مقدمة الأسباب التى تم ذكرها  عن الزيارات العائلية

يوُفر الوقت والجهد والمال, ثم إن مشاغل  Whatsappأن تطبيق  عن العينة أعربوا

وأخيراا , %38.6الحياة لاتوُفر لدى مفردات العينة الوقت للزيارات العائلية بنسبة 

استطيع الاطمئنان عليهم من خلال المحادثات الصوتية أو المصورة  %38وبنسبة 

من مفردات  %64.2فى مقابل نسبة  ,فى أى وقت Whatsappالتى يوفرها تطبيق 

  .لايغنى عن الزيارات العائلية WhatsAppتطبيق ن استخدام عن أالعينة أعربوا 

الاستغناء عن  قدرتهم عنعن عدم  المبحوثينمن  %75.2أعربت نسبة  

ن تطبيق أ %88.8وبنسبة  وفى مقدمة الأسباب التى تم ذكرها WhatsAppتطبيق 

WhatsApp ثم يمُثل لهم وسيلة للتواصل مع أى شخص فى أى وقت وأى مكان ,
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 ,%37التطبيق مجانى بنسبة , %37.8إنه يعُتبر وسيلة للتسلية والترفيه بنسبة 

 . %27.2وأخيراا يشعر الفرد بالخصوصية بنسبة 

أظهرت نتائج اختبار فروض الدراسة وجود علاقة بين استخدام مفردات  

وعمل المبحوث, وعدم وجود  وكل من عمر المبحوث WhatsAppالعينة لتطبيق 

وكل من نوع ودخل  WhatsAppعلاقة بين استخدام مفردات العينة لتطبيق 

 المبحوث.

 : راسةالد توصيات

  وإذاعية مع المتخصصينعمل لقاءات تليفزيونية توصي الباحثة بضرورة 

 بقادة الرأىوالاستعانة وعقد ندوات  والمدارس تخصيص محاضرات بالجامعاتو

مشاهير شبكات التواصل الاجتماعى ممثلين وفى المجتمع من مشايخ وصحفيين و

ترشيد وأهمية ضرورة لتوجيه الأفراد إلى  ,م من تأثير كبير على الجمهورلما له

وتعريف العموم, ى وشبكات التواصل الاجتماعى ف WhatsAppتطبيق استخدام 

على حقوق والتأكيد والتنبيه الأفراد بالمخاطر التى تقع عند الافراط فى الاستخدام 

 .وما للفرد من واجبات اتجاه أفراد عائلته الأسرة

  تشهد المناهج التعليمية المدرسية المصرية طفرة فى محتواها وتوصي الباحثة

بدءاا من استخدام التكنولوجيا الحديثة  طرق أن تتضمن تلك المناهجبضرورة 

وتطبيقات الموبايل  شبكات تواصل اجتماعىب استخدام الهواتف المحمولة مروراا 

 تجنبوكيفية  إيجابيوشرح كيفية الاستفادة منهم بشكل  ,لامحدودةالتى أصبحت 

ولديه ومدرك , ليتكون لدينا جيل واع وفاهم المرتبطة باستخدامها السلبيةثار الآ

القدرة على تحقيق الاستفادة المثلى من هذه الوسائل ولتكون سلاح فى يده لاعلى 

 رقبته.

 وهذا WhatsAppأظهرت ارتفاع استخدام الأفراد لتطبيق  هــذه الدراسـة  

التى تم ن الدراسات السابقة وخاصة أالدراســات المســتقبلية  يفتح المجال للعديد من

غالبية الأفراد أصبحوا ن أظهرت أاتفقت مع نتائج هذه الدراسة و استعراضها

العديد ؤثر على أصبح يُ وإنه  ويعتمدون عليه WhatsAppتطبيق  ونميستخد

موعة من الدراسات التى يمكن وستستعرض الباحثة مج, من المجالات والعديد

تري ف ,تسويق وترويج المنتجاتفى  WhatsAppاستخدام تطبيق  مجالبها اجراؤ

 تحتاج إلى اجراء دراسات مستقبليةالتساؤلات التى  هناك مجموعة منالباحثة إن 

 :للإجابة عليها

  اجراء دراسة حول استخدام تطبيقWhatsApp  فى التسويق والترويج لمنتجات

 .المشروعات الصغيرة والمتوسطة
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 الأفراد ــي يســتخدمها ترصــد وتحليــل المضامــين والأســاليب التســويقية ال

 لع والخدمــات.سـج للرويتفي ال WhatsAppالذين يعتمدون على تطبيق 

 هــذا الأســلوب التســويقي  نحو اتجاهات الأفرادلتعرف علي اجراء دراسة ل

حققها, وكيفية التطوير والوقوف على مزاياه وعيوبه, والاشباعات التى يُ  الجديــد

  سلوب التسويقى الجديد.من هذا الأ لتحقيق أكبر استفادة

 الأفراد الذين يستخدمون تطبيق ت متعمقة مع لاإجــراء مقابـWhatsApp  فى

الأفراد ي يستخدمونها لجذب وإقناع تللتعرف علي الأساليب ال الترويج  لمنتجاتهم

 .بشراء المنتجات التى يروجون لها
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